

UJKELL

ZSIDÓ NAPILAP

Társa postaként
Kiadóhivatal: Cluj, Str. Baron L. Pop
10. Telefon: 18-60. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. — Az
"UJKELL" a transilvaniai és
benzoni zsidóság egyetlen napilap-
ja. Cikkjeink utánnomását csak a
forrás megjelölésével engedjük meg.

Ara 5 lej
Director-Főzer-
kesztő: Dr. Mar-
ton Ernő. Admi-
nistrátor delegat si girant responsa-
bil-Felelős igazgató: Schwartz Endre
Proprietar—Tulajdonos: Fraternal
S.A.R.de Editura. Registrul publica-
tionilor periodice No. 43. Dos. 558-
1938. Tribunalul Cluj, Secția III

Szombat, február 25.
1939—5699. Adar 6.
XXII. évfolyam, 46. szám.

Daladier kivánságára halasztotta el Chamberlain a Franco-kormány elismerésének bejelentését

Kedvező fordulat Berard burgosi tárgyalásaiban. Eltűnt Del Vayo köztársasági külügyminiszter

London, február 24. (Reuter.) Chamberlain miniszterelnök az alsóházban tegnap kijelentette, hogy a nemzeti spanyol kormány elismerése tárgyában nincs más mondanivalója, mint az, amit a múlt héten már hangoztatott. (Azt mondotta akkor, hogy nem döntött még a kormány.) Beavattottak szerint a brit kormány bevértja a francia államtanács ezirányú határozatát és csak azután nyilatkozik.

A „Le Matin” című francia lap londoni tudósítója ezzel kapcsolatban a következőket közli: „Ismeretes, hogy az angol kormány elhatározta a Franco-kormány elismerését, erről azonban tájékoztatni kívánta a francia nagykövetet. Corbin megjelent a Foreign Officeban, ahol közölték vele, hogy a brit kabinet milyen elhatározásra jutott. Neville Chamberlain állítólag csütörtökön akarta bejelenteni a nemzeti kormány elismerését, de Daladier még próbaközlést akar tenni a spanyolországi háboruskodás felfüggesztésére, hogy elejét vegye ezzel az elismerést ellenző politikai ellenfeleinek mesterkedéseinek.

Ezért a brit kormány elhatározását csak a jövő hónap első napjaiban fogja nyilvánosságra hozni.

Hétfőn ül össze a francia államtanács

Párizs, február 24. (Reuter.) A francia államtanács, amely hivatott dönteni a nemzeti spanyol kormányzat de jure elismerése tárgyában, csak hétfőn ül össze. Berard szenátor ugyanis legjobb esetben is csak szombaton este érkezik vissza Párizsba és Daladier miniszterelnök elhatározását Berard tárgyalásainak eredményeitől teszi függővé.

Belgrád, február 24. (Radur.) Az egész jugoszláv sajtó közli a hírt, hogy Jugoszlávia, Törökország és Görögország de jure elismerték a Franco-kormányt.

Kedvezően ítélik meg Berard tárgyalásait

Burgos, február 24. Berard francia szenátor csütörtökön este hosszasan tárgyalta Jordana tábornok, külügyminiszterrel. Távozásakor valóságos megestromolták az újságírók, akiknek azonban csak a következőket mondotta:

— Hosszu eszmecsere folytattunk Jordana tábornokkal. A fontos megbeszélést azonban még nem fejeztük be. Pénteken újabb tanácskozásom lesz Jordana tábornokkal s valószínűleg ez lesz az utolsó.

A kiadott hivatalos közlemény, amely az első a francia-spanyol tárgyalások kezdete óta, így szól: „Berard megbeszélést folytatott Jordana tábornokkal, felvetve hétfőn megkezdett és Jordana tábornoknak Barcelonába, valamint Tarragonába való utazása miatt félbeszakították tárgyalásaikat.

Az Havas ehhez a következő megjegyzést fűzi: A közlemény szűkszavúsága és a tárgyaló felek részéről észlelt tartózkodás csak benyomásokra jogsit fel, amelyek azonban kedvezőek. A terepment megfeszítettek és a péntek délelőtti tanácskozást csak már bizonyos kérdések alaposabb megvitatása végett hátrózták el.

Párizs, február 24. (Radur.) A Le Matin kiadása szerint Bonnet külügyminiszter

Leon Berard utján közölte Jordana tábornokkal, hogy mindazokat a spanyolokat, akik vissza akarnak térni a nemzeti területekre, 48 órán belül átteszik a határon.

Eltűnt Del Vayo külügyminiszter

Párizs, február 24. (Havas.) A francia lapok szerint Del Vayo külügyminiszter

ezelőtt öt nappal Toulouseból azzal indult el, hogy Madridba tér vissza. Azóta nyom vesztett. Ezt az a tény is igazolja, hogy tegnap a valenciai leadóállomás felhívást közölt, amelyben mindenkit felkér arra, hogy Del Vayo tartózkodási helyét közölje a valenciai hatóságokkal.

Halifax beszéde a lordok házában az angol-francia szövetségről

Az amerikai közvélemény megnyilatkozása Franciaország mellett és Németország háborús törekvései ellen. Hoover éles beszéde a zsidóüldözések és a totális rendszerek ellen

London, február 24. Halifax lord a lordok házában tegnap rendkívül érdekes beszédet mondott.

Chamberlain legutóbbi kijelentését ismertetve mondom, hogy nem szabad semmiféle rezervatio mentális szemszögéből elbírálni. A miniszterelnök törhetetlen hűséggel a Franciaországgal való szövetség alapján áll. A két országot nemcsak azonos földrajzi, de gazdasági és politikai viszonyok is egymás oldalára készítik. Sem Anglia, sem Franciaország nem akarnak háborút. Egyetlen céljuk a béke. Ennek a békének azonban igazságosnak és nemcsak Európára, hanem az egész világra kiterjedőnek kell lennie. Az olasz-francia ellentétet ugyan nem érdeklik közvetlenül Angliát, de Nagy-Britannia mégis éberem ügyel a várható fejleményekre. Angliának nincsenek követeléseit egyetlen néptől sem. Erőszakkal pedig egyetlen kérdést sem kívánunk megoldani, mert az előző háború tapasztalatai bennünket is arról győzték meg, hogy a borzalmas következményeket győzők és legyőzöttek egyformán kénytelenek viselni. Ennek ellenére azonban mindenre felkészülten azért fegyverkezünk tovább, hogy létérdekeinket adott esetben fegyveresen is biztosítani tudjuk. Nincs olyan angol ember, aki szívből és őszintén ne lenne a béke híve. Mégis készek vagyunk harcolni, ha a brit birodalmat bármely oldalról veszély fenyegetné.

Az alsóház megkezdte a nemzetvédelmi törvényjavaslat vitáját

A péntek reggeli lapok egyhangulag a brit közvélemény támogatásáról biztosítják a kormányt. Erre Halifax lord azon kijelentése adott alkalmat, amely szerint semmilyen korlátozó magyarázatot nem lehet adni külföldön azon támogatási ígéretnek, amit Anglia adott Franciaországnak és Franciaország Angliának azt a tényt, hogy az amerikaiak támogatás esetére.

Az amerikai közvélemény Franciaország mellett

Washington, február 24. (Radur.) Daladier és Bullitt amerikai nagykövet párizsi beszédeit washingtoni politikai körökben kedvezően fogadták, kiemelve a francia-amerikai összetartás szükségességét. Rooseveltnél programjának megfelelően. Washingtonban az a benyomás uralkodik, hogy Daladier szavai és annak az óhajnak a hangzatosítása, hogy a háború elhárítható, növeli az amerikai rokonszenvét Franciaország iránt. Kiemelik azt a tényt, hogy az amerikaiak többsége szeretné elfogadni Rooseveltnél politikáját az Egyesült Államok összes polgárai által, mert az a felfogásuk, hogy Franciaország tisztességes békét akar és semmi sem készítheti ki a magatartására a totális államokkal szemben.

Washington, február 24. (United Press.) Az amerikai sajtó erősen visszautasítja a

Berliner Börsenzeitung azon közlését, hogy az Egyesült Államokban egyesület alakult volna azzal a céllal, hogy megfélemlítsék a népet és feszültebbé tegyék a helyzetet az USA és a Harmadik Birodalom között.

A Harmadik Birodalom célkitűzéseit nagyon is ismerjük, — írja a Newyork Herald. — Megfélemlítési akciókra nincs tehát szükség, legkevésbé ott, ahol nem is félnek. Az USA tisztában van egyes államok hatalmi törekvéseivel és védekezik. Éveken át ismeretes volt, hogy az új Németország fegyverkezik. Egyetlen amerikai politikusnak sem volt ellene kifogása. Miért nem követi Berlin ezt a példát és miért van felháborodva azért, hogy az amerikaiak óvatossá és óvják azt, ami az övék? Nem tagadjuk, a propaganda soha nem volt rokon az izléssel. Ez ellen lehet kifogás, de a tényt, hogy Washington felkészül a védelemre, rossz néven venni izléstelennek lenne.

Ugyancsak Washingtonból közlik, hogy a szenátus ülésén tegnap Martin szenátor hasonlóan Pittmanhoz, sértő módon nyilatkozott a Harmadik Birodalomról, mire Wisconsin állam szenátora, Hodges kijelentette, hogy az államában lakó németek a legértékesebb elemek és az eféle támadások csak a belső békét fogják súlyosan zavarni.

Mexikó nem rendelt repülőgépeket Németországban

Mexikó, február 24. A kormány egyik tagja erősen megcáfolja azokat a híreket, mintha Mexikó német gyártmányú Junkers-repülőgépek ellenében petróleumot volna hajlandó szállítani a Harmadik Birodalomnak. Az államférfi kijelentette még, hogy Mexikó nagyobb repülőgépmegrendeléseket adott fel Kanadában és rendkívül elégedett az eddigi szállítmányokkal.

Hoover éles beszéde az antiszemitizmus és a totális rendszerek ellen

Pittsburg, február 24. (Radur.) Herbert Hoover, az Egyesült Államok volt elnöke beszédet tartott, amelyben erős kifejezésekkel illette a németországi zsidóüldözéseket. Hoover azután Japán támadta, amiért háborút folytat Kína ellen, majd beszédét így fejezte be:

— A négy vész működik együtt: háború, éhínség, járványok és halál. Még egyet hozzátehetünk: a toleranciát nélkülöző ideológiákat. Szomorúan kell megállapítanom, hogy az emberiség kétharmadát megfertőzték ezek az ideológiák.

Roosevelt utban a hadgyakorlatok felé

Miami, február 24. (Radur.) A Hudstonthon cirkáló fedélzetén Rooseveltnél ma Charlotte Amalie kikötőjébe érkezett. A kikötő a Virginia szigeteken van. Valószínű, hogy a cirkáló már nem köt ki másutt, hanem egyenesen a hadgyakorlatokra indul.

VILAG TUKRÁ

Hainan sziget problémája

A Le Figaro című párizsi lapban Lucien Romier tollából érdekes cikk jelent meg arról a szigetről, amelyet Hainan délkinai szigetnek a japánok által történt elfoglalása jelent a demokratikus országok távolkeleti érdekeltségére.

A japán haderők néhány nappal ezelőtt elfoglalták a délkinai Hainan szigetet. A sziget körülbelül 36 ezer négyzetkilométer kiterjedésű, tehát körülbelül akkora, mint Bretagne. Hojhaon nevű kikötőjében az idegenek sertést és cukrot rakódnak. A kikötő közelében rizs és cukornád földek terülnek el, a sziget déli részén hatalmas öserdő terpeszkedik. Ezen a részen néhány vadász és favágó törzs él egészen ősbabbar állapotban, akik csak az időnként odavetődő kantoni ópiumkereskedők révén érintkeznek a külvilággal.

A kínaiak egészen az utóbbi évek inkább gyarmatnak, mint Kína szerves részének tekintették Hainan szigetet. A kantoni partok mentén történt japán terjeszkedés óta a sziget a Csang Kai Sek csapata részére eszközölt szállítások bázisul szolgált.

Most azonban Csang Kaj Sekk kijelentette, hogy Hainannak a japánok által való meghódítását az ellenségeskedés kitörése óta a legjelentősebb eseménynek tartja. Hozzátevéte még, hogy véleménye szerint ez a hódítás a japánok uralmának kezdetét jelenti a Csendes óceánon. Egészen különös, hogy azok a németek, akiknek életbevágó érdekeltségeik vannak a Távolkeleten, hogyan tudják visszahatás nélkül nézni ezt a veszedelmes előretörést?

Hainan stratégiai értéke egyik fő oka volt annak, hogy eddig egyetlen nagyhatalom sem igyekezett itt megvetni a lábát. A sziget elhagyatottsága nem látszott veszélyeztetni senkit semmilyen irányban. Egyedül a kalózok jöttek rá arra, hogy a Tokinből Dél-Kínába közeledő hajók nagyszámú zsákmányt jelentenek.

Egy Hainan szigeten megtelepített hadiflotta minden bizonnyal könnyűszerre, ellenőrizhetné Kína tengeri szállításait. Hainan földrajzilag így fekszik a Távolkeleten: 260 kilométerre van Hanoiól 480 kilométerre Saigontól és 500 kilométernyire Gamran francia tengeri bázistól. A Hainanból kiinduló bombavető repülőgépek 300 kilométert kell, hogy megtegyenek Hong-Kongig, 600 kilométert Manilláig és 1000 kilométert Szingapurig. A formozai japán tengeri bázis utjába esik ugy Hainannak, mint Japánnak.

Szemmel látható tehát az a veszély, melyet Hainan elfoglalása különösen a francia távolkeleti birtokokra jelent. Még szembeszökőbb az a tény, hogy Hainan, amely 250 kilométernyire fekszik az indokínai partoktól, zárolni tudja a tonkini öblöt.

Hainan szigetének a japánok által történt elfoglalása inkompatibilis az 1897-ben kötött francia-kínai egyezmény szellemével, valamint az 1907-ben létrejött francia-japán szerződéssel, amelyet Arséne Henry tókioi francia követ csak nemrég emelt ismét jogerőre.

A japán tengerészet már régen heyeselte ezt a lépést. A császár polgári tanácsadóiban azonban szembehelelyezkedtek vele. A valóságban a japán-kínai harcok kezdete óta a francia diplomácia többször kapott ígéreteket erre vonatkozólag Tokiótól. Hainan szigetet azonban elfoglalták, anélkül, hogy erről bennünket előzőleg értesítették volna, ugyanakkor Németország és Olaszország már jóelőre hírt kapott róla.

A világ egy márkáját se hasonlítani a

Vermouth Branca készítményel.

Vajjon Franciaország és Japán között fennáll-e egy konfliktus, vagy akármilyen félreértés? Egyetlen egyről sem tudunk, kivéve azt a könnyebb természetű elhanyagolást, amelyet Tani japán megbízottak párizsi követévé való elismerésének késlekedése váltott ki.

Ettől függetlenül a kínai háború kitörése óta a lehető legkorrektebb a francia-japán viszony, kivéve a kisebb epizód-számúba menő nézeteltérésektől. Egészen mostanig a japánok nem viselkedtek ellenségesen a Kínában élő franciákkal szemben. Most azonban Hainan elfoglalásának ünneplése közepette a tokiói lapok Idokinával kapcsolatban is cikkeznek.

Csak egy pillantást kell vetni a térkép-re és nyomban láthatjuk, hogy Honkong a távolkeleti angol erődítmény még inkább veszélyeztetve van a japánok hainani megtelepülésével, mint Indokina. Honkong tengeri és légi működését egy csapásra minden oldalról megakadályozhatják. Nevezetesen: a Honkong-Indiai óceáni ut veszélyben forog, mint ahogyan veszély fenyegeti a Honkong-Panama nagyfontosságú utvonalat is.

Hainan elfoglalása ugyancsak nagy veszélyt jelent az Egyesült Államok kezében lévő Fülöp szigetekre is, valamint Guam szigetére, amelyet az amerikaiak most akartak erődítménnyé kiépíteni.

A Távolkeleten olyan hírek terjedtek el, hogy Németország, de főleg Olaszország arra buzdította Japánt, hogy ne hátráljon meg, sőt ellenkezőleg, hangsúlyozza ki a sárga-tengeri hadi pontokra gyakorolt nyomását, amellyel nagy nyugtalanságot válthat ki a demokráciákból. Japánt felvilágosították arról, hogy ne tartson az európai konfliktusoktól. Így hát elfoglalta Hainant, éppen akkor, midőn a spanyolország háború ismét nagy gondokat kezdett okozni a nyugati hatalmaknak.

Mi történik a valóságban: Japán igyekszik megközelíteni az Indiák útját, azt az utat, amely Európát az Indiai óceánon keresztül Panamával és Singaporéval köti össze.

Nem kell elfelejteni, hogy a Berlin-Róma-Tokió háromszögben Japán a legerősebb tengeri hatalom. Ma inkább, mint valaha, a machiavellizmus nem ér fel egy flottával.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, február 25.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hangjelek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30: Hangjelek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 17: Előadás cserkészeknek. 18.15: A munka és jókedv szervezet órája. 19.15: Felolvasás. 19.30: Dumitrăscu zenekar. 20.10: Felolvasás. 20.30: Rádiózenekar. A hangverseny szünetében kb. 21: Uzenetek. A hangverseny után kb. 22: Hírek, 22.15: Táncczene. 23: Hírek. 23.15: Vendéglőli zene. Majd: Hírek külföldre német és francia nyelven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. 1.30: Pontos időjelzés. 1.40: Könnyű zene. 2.20: Hírek angol nyelven. 5: Hivatalos közlemények. Könnyű zene. 7.35: A. Luvrani mesefelolvasása. 7.45: Időjárás-jelentés. 8.05: M. Medzini előadása a nemzetközi politikai helyzetről. 8.25: Operarészletek. 9: Hangverseny-részletek Bruno Walter vezénylete alatt. 9.15: Időjárás-jelentés. 9.15: Táncczene. 10.10: Angliai és skótsországi labdarúgó eredmények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangjelek. 11: Hírek. 13.05: Zongoraszámkok. 13.35: Hírek. 14: Hangjelek. 15.35: Hírek. 18.10: Cigányzene. 19.15: A rádió szalonzenekara. 20.45: Hangfelvétel. 21.15: Cigányfantázia. 22.40: Hírek. 23: Hangjelek. 24: Jazz-hármas. 1.05: Hírek. Mit hallgassunk a külföldi műsorból? Lyon. 20.30: Hangverseny. Zágráb. 21: Opera.

Szabó Imre utijegyzetei

Erdély zsidói

Chászid-élet Észak-Erdélyben. Reb Joel Teitelbaum új bét hamidcasa. A bikszádi caddiknál. Szimche bácsi és Freide néni eltávoztak

Napjaink hangulata fölöttébb kedvez a misztikumnak és a vallásosságnak, de meg kell hagyni, hogy népi sorsfordulatunk idején érezzük legjobban a vallás történelmi jelentőségét. Azokban a városokban, ahol a zsidóság túlnyomó többségének kultúrája a vallás talajában gyökeredzik, a bizodalom melege enyhíti a jövő miatt való gondokat. A zsidóságnak ez a fajtája alig ismeri a kétségbeesés fájdalmait, az ifju generáció nehéz megpróbáltatásaira elszorult szívvel gondol, de hite, hogy Isten nem hagyja veszni gyermekeit, szilárd és erős. Erős varunk nekünk az Isten — mondja a keresztény hívő, amiben még sok az alázat és hódolás. A zsidó azonban, amint azt Észak-Erdélyben uton-utfélen hallani lehet, Istent inkább atyai jótévőjének, sőt barátjának ismeri.

— Gott wird helfen. Warum? Weil er muss helfen.

— Isten majd csak megsegít — vigasztalódik, sóhajos gondolata közepette a zsidócska. Megsegít, de miért? — kérdi a feltett kérdésre, hogy nyomban felhessen magának. Azért, mert muszáj segítenie.

— És miért muszáj? — szövegveti tovább a kérdések fonálát.

— Azért, mert segíteni, — ez az ő üzlete.

— Dos ist doch take sein Geschäft...

Köznap életében így oldódik fel a nép ropant lelki feszültsége. Amikor szombaton szent vigalomra a rebbe közelébe jön, mintha az elmúlt századok mind a mai napig soha nem is lettek volna! Ott állanak a Szináj hegy tövében, ahol az Ur megajándékozta Izraelt az ő Tórájával. Man hilacht, man davent, man loibt den Ojberschten!

Az ember ujjong, az ember imádkozik, az ember dicséri a Legmagasabbat!

Szatmáron, Váradon és Mihályfalván ugyanaz a kép, a szinek és hangulatok csak klauzok, helyesebben osztályhelyzetek szerint változnak.

Rabbi Joel Teitelbaum új besz hamidrasa Szatmáron feltűnően érdekes épület. Hatalmas, fehér boltíve az egék domborulatára emlékeztet, padok csak a falak mentén, de a frigszekrény tíz méter magasságu díszítése (kék-fehér színekben) mesteri munka. A rebbe egyik Eperjes-vidéki hívének, Smüll Doved Rappaportnak a költségén készült, a rebbe leányának tervei szerint.

Péntek este zsufolásig megtelt a bet hamidras hatalmas terme, a szatmári zsidó ucca legkülönbözőbb típusaival. Átszellemült arcu, szép szál ifjak mellett hajlott, elgondolkodó öregek, vastag jómódúak és ösztövére nincstelenek; az étellel birkózók és eszméken tépelődők. Majdnem mindnyájan fényes kaftánban, fehér harisnyában és lakkcipőben, fejükön perse streiml. Néhányan a zsufolt terem közepén nagy léptekkel járnak hajlongva, égnek emelt kezekkel, hogy „fejlüljön a földre lekönnyörögjék az isteni segítséget”. A teremben egyébként félhomály.

Villanyt e helyen nem használnak, mert ezt központi telep szolgáltatja, ami szombaton is üzemben van. Így hát karbidóval világítanak, de most ennek a lámpája is elromlott. Kiinn a pólis-csarnokban azonban nagy, ezüst kandallókból vastag gyertyák sokasága önti a tiszta fehér abroszra a fehér fényt. Ejjfel felé „asztalt ad” itt a rebbe és a gyertyák azon túl is, hajnalig égni fognak. Az utóbbi időben egyébként újított vezettek be az asztal körül: minden tányér mellé szalvétát adnak (egyelőre csak papírból) és a rebbe nem a kezével nyújtja a halat, hanem fogantyus ezüst villán.

Lehet, „odafönt” Abraham ósapánk is így vendégeli a Leviáthán husából az ő zsidó és nemzsidó chászidjait.

Amíg a rebbe az ő panaszos-áhitatos hangján előmádkozott, olyan volt ez az áhitat, mintha mindenki vele együtt járt volna a mennyi régiókban. Amikor azonban a kántor állott az imaállvány elé Lecho dajdijával, hogy „fogadja Szombat királynőjét”, a buzgalom felhője a földre szállott. A hívek már beszélgettek egymással, talán — mile dőlme — világi dolgokról. Emberi gyöngeség: embernek lenni, nem angyalnak.

En is érdeklődtem a rebbe és az ő dolgai iránt, de csak percekig, mert egy alacsony, furcsa chászéd kidagadt fekete szemekkel, vastag nagy orral és polipszerű kezekkel közbelépett.

— Adott maga annyi cödokot, hogy megengedheti magának azt, amit most csinál? — szólított meg szigoruan, villámzó szemekkel.

Tudni kell, hogy aki cödokót — jótékony-ságot — üz, az a talmud szerint többet cselekedett, mintha bármilyen áldozatot mutatott volna be az Urnak.

Válaszolni akartam, de nem engedett. — Ne feleselgessen! En az égiek rendőre vagyok!

Gyermekek cibálták a kaftánját, mire villámgyorsan más csoportok felé nézett, hogy ellássa magasztos hivatását.

Ima után a hívek — lehetnek közel öt-százán — rajongó tisztelői a rebbe elé járultak, aki értelmes arcán fenséges nyugalmommal, ülve fogadta a köszöntéseket.

— Güt sábesz, güt sábesz, — hajlongtak boldogan. A rebbe kegyesen biccentett és a fiatalok felé csókra nyújtotta fehér, puha kezét.

A másik híres rebbe Szatmáron, a proletárok caddikja, reb Ezriel Fisch. Egykor bikszádi pap volt, de már közel husz éve lakik itt, egy külteki igénytelen házban, évek óta az ágyat nyomja, a sok önkényes éhezés ugyanis deformálta a beleit. Alig táplálkozik, de azért egyre csak tanul és fogadja a híveket, akiket jótanáccsal lát el. Amit neki fizetnek, azt azon mód tovább adja az inségesekeknek, nem törődve családjával.

Igy hát sokan a „pidjent” a rebbecennek adják.

Select Mozgó Raimu, Michelle Morgan a francia művészgárda két kiváló tagja alakítja Nathalie Roguin büne végig izgalmas film főszerepeit, mely egy orosz menekült nő életét mutatja be.

Fekete, hosszú szakállá van, áttetsző halvány arca, magas homloka, piros szemhéja. Ugy jutottam be hozzá, hogy muszáfhoz kimentem egyszerű templomába, egyszerű, külteki emberek közé. Tóra-olvasás közepette, a harmadik alijánál, a pergament dagadó dnyha alatt a rebbe. A szoba ajtaja fölött, szentélyünk pusztulásának emlékére, egy darab vakolatlan fejtűlet és egy Adár-tábla. Ahogy Adár hava belép, szaporítani kell az örömet. A halak csillagzatának hónapjában vagyunk és a vallásos zsidó házak falaira kifüggesztik a vigalom-táblát.

A rebbe maga recitálta a Micrájimból kivonuló Izrael dalát, nagyon halkán. A megindító részeknél elcsuklott és sirt. „Eröm és ujjongó dalom az Ur és ő a segítőm. Istennem, kit dicsérek, apám istene, őt magasztalom!”

Munkában, bajokban megkérgesedett emberek állottak ott és könnyeztek. Csak a zsidó tudja, mi van azon sírni való...

Engemet is megtiszteltek a hatodik alijával, a rebbe melegen kezet szorított velem, egy fiatal balbóz pedig kiddyushoz invitált a házába. Elfogadtam a megtisztelő meghívást, bronf és lékoch mellett beszéltek meg a világ sorsát. Levelezőlapot mutatott, amit nemrégén kapott egy rokonától Szlovenszkból.

„Jeden Tag klopf man Scheines. Jeden Tag muss man Fenster einmachen. Szimche bácsi und Freide néni sind weg!”

Scheines klopfen! Tudják mi az? A nagyünnepek egyik bünbánó napján füz-csókrot csapkodnak a padokhoz. Így csapkodták őket odaát és az ablakokkal is sok baj van. Vidám bácsi és Öröm néni bizony eltávoztak.

Hová-merre távoztak? Meddig maradnak el?

Vendéglátó gazdám koccintott. — Löchajim, Ihr sollt leben!

Löchajim! Löchajim!

A mi sorsunk! Odaát „klopfolnak”, ideát pedig köszöntjük az életet.

A Zsidó Nemzeti Alap meghívja a perselytulajdonosokat Palesztinába

Régről fogva tapasztalt kívánság kerül megvalósulásra a közeli hónapokban. A Zsidó Nemzeti Alap módját ejtette annak, hogy hűséges munkatársai és a kék-fehér perselytulajdonosok közül mind többen látogathassanak el Erec Jiszraélbe. Ez az új intézkedés nemcsak méltányos, hanem egyben elsőrendűen fontos is a KKKL és a perselytulajdonos között fennálló barátság szemlének elmélyítése szempontjából. A Keren Kajemeth, a zsidó nép összességének nemzeti intézménye, megértette azt a párancsoló szükségét, hogy hosszú évek után meg kell mutatnia barátainak és követelményei harcainak az erעי élet valóságát, amelyet a Nemzeti Alap teremtett meg az elmúlt évtizedek alatt s a személyes élmény erejével kell szemléltetnie tennie a legközelebbi feladatokat, amelyek sürgős megoldásra várnak. A Keren Kajemeth, az egész zsidó nép elidegeníthetetlen tulajdonosa lévén, minden zsidó ember állandó munkálkodását igényelheti, de ugyanakkor kötelessége és érdeke is, hogy megmutassa a helyszínen, mit szerzett eddig a zsidó erőfeszítésből, hogyan kormányozta azt, miként valósítja meg nemzeti és szociális célkitűzéseit és milyen szellem uralkodik az életrehevított intézményekben. Természetesen nem lehet elképzelni,

hogy a palesztinai nemzeti vagyion minden részese, tehát a nép minden tagja egyidőben gyakorolhassa ezt a jogot. Keresni kellett tehát egy rendszert, amely lehetővé teszi változó nagyságu csoportoknak, hogy az itthonmaradottak nevében és megbízásából széjjelnezenek azon a földön, amelyért több-kevesebb idő óta áldozatokat hoztak, dolgoztak és a mai még ennél is több, sokszor idejüket és kényőmüket is figyelmén kívül hagyták. A legkézenfekvőbb gondolat volt tehát, hogy a látogatókat azoknak a perselytulajdonosoknak sorából szemeljük ki, akik meghatározott időszakaszban bizonyos minimális hozzájárulással szerepelnek. Az így valamennyire meg-szükitett körből azok részesülnek a palesztinai utazás és ketheti ellátáskivételében, akik a megállapított kulcs szerint sorra kerülnek.

— Megfeneklett egy motoroshajó a palesztinai partokon. Jeruzsálemből jelentik: Egy motoroshajó, amelyben három amerikai kiránduló fiatalember ült, megfeneklett a palesztinai partokon. Egyik utas megfulladt, a másik kettőt arabok mentették ki. A három amerikai juniusban indult el Baltimoreból és ezelőtt nyolc nappal Ciprus szigetére indultak Athénból. A vihar azonban a palesztinai partokra sodorta a hajót.

Akar Ön a K.K.L. Jeruzsálemi Iőintézetének vendége lenni? Eljön velünk egy csodás tengeri utra? Meg akarja nézni a koranyári pompában virágzó PALESZTINAT? Ha igen, akkor vegyen részt a KKKL persey világversenyében, amelyen Ön is nyerhet ingyen hajójegyet, 14 napi ellátást és vezetést. A versenyen résztvehet minden persely, amely 1939. januártól július 1-ig havonként legalább 100 lejt szolgálatot.

Dr.

Hatkozik az Új Keletnek

a fevidéki és kárpátaljai zsidóság sorsáról, a Volosin-kormány politikájáról és a zsidó kivándorlás kérdéséről

Sighet—Máramarosziget, február 24. Csütörtök éjszaka a Transilvania hajóval indult el Constantából Palesztinába dr. Kugel Chaim, Ruszinszko zsidóságának volt parlamenti képviselője, a munkácsi héber gimnázium neves igazgatója, családjával együtt. Kugel Chaim Palesztinába való végleges távozása előtt néhány órát töltött Máramaroszigeten, ahol sógora, Szmuk Mihály volt parlamenti képviselő vendége volt. Az Új Kelet munkatársa felkereste dr. Kugelt, aki figyelemre méltó kijelentéseket tett a kárpátaljai zsidóság helyzetéről és jövőjéről.

— Az első között voltam — mondotta a ruszinszko zsidóság volt politikai vezére — a határkiigazítás következtében talajtvesztett ruszinszko zsidók közül, akik certifikátot kaptak. Régi álmom teljesül ily hamar a Palesztinába való letelepedéssel. Mégis nehéz szívvel hagyom itt Ruszinszko, ahol a demokrátiás és szabadelvű csehszlovák uralom alatt virágzásnak indult a héber kultúra és fejlődésnek a zsidóság élete.

A munkácsi és ugvári héber gimnáziumok likvidálása

— Egy esztendővel ezelőtt még arról álmodoztunk, hogy héber egyetemét létesítsünk Munkácson és ma be kell érniünk azzal, hogy a magyar kormány megengedte a munkácsi és ugvári zsidó liceumok működését. A tanítási nyelv azonban magyar, a héber csak mint tantárgy szerepel. A tanári kart teljesen kicserélték budapesti és debreceni zsidó tanárokkal. A két intézet egykori zsidó szelleme már a múlté, a növendékek szétszóródtak a világba, a legtöbben abbahagyták tanulmányukat és igyekeznek minél rövidebb időn belül gyakorlati pályákra átképezni magukat és így készülnék a kivándorlásra. A legtöbb érettségizőnek és a héber gimnáziumok más növendékeinek is sikerült kijutniuk Palesztinába és beiratkoztak az ottani iskolákba.

Menekül a felvidékről a zsidó ifjúság

— A lecsatolt területekről általában minden uton-módon menekülni igyekeznek a zsidó ifjúság. Minden kockázatot vállalnak a fiatalok, hogy kijussanak Palesztinába, Amerikába, vagy esetleg gyarmatokra. Ha sokáig tart ez a folyamat, ugy nem sokára egyáltalán nem lesz zsidó ifjúság ezen a vidéken. Legfőbb oka ennek a teljesen leromlott gazdasági viszonyok, amelyek ezeken a területeken uralkodnak, továbbá a zsidótörvény és az antiszemita agitáció által teremtett hangulat és a holnap teljes bizonytalansága. Azok a falvak, amelyek szerves hinterlandját képezték a Magyarországhoz visszacsatolt városoknak, csehszlovák területen maradtak. Ez az oka a gazdasági leromlásnak, amely közel jár már az éhínséghez. Az emberekben csak az az ígéret és propaganda tartja a lelket, hogy majd Kárpátját is Magyarországhoz fogják csatolni. Sovány vigasz ez, mert hiszen a józanabb elemek véglegesen tekintik a jelenlegi határokat.

A munkácsi rabbi is költözik

— A lecsatolt területen egyébként is sokkal hatékonyabb az antiszemita agitáció, mint Magyarországon többi területein. Néhány nappal ezelőtt Ungváron. Munkácson és Beregszászban is betiltották a rituális vágást ami által nemcsak nagymultú zsidó hitközségeket, hanem igen sok egzisztenciát is tönkretesznek. A kétségbeesés egyre nő. Baruch Rabinovics, a munkácsi hitközség új ortodox főrabbi, el akarja hagyni állását és vele együtt a vidék zsidóságának nagy része is utra készen áll. Sokan vannak olyanok is, akik még mindig a kitérésben vélik látni zsidókérdésük megoldását és abban a hiedelmében ringatják magukat, hogy megmenekülnek jövőjüket, ha a keresztvíz alá tartják fejüket.

A kivándorlás kérdéséről szólva, dr. Kugel Chaim többek között a következőket mondotta:

— A zsidó vándorlással foglalkozó nemzetközi szervezetek sokat fáradoznak ugyan, de nagyobb méretű, kollektív kivándorlás megszervezésére egyelőre nincs lehetőség. Nincs ország, amely befogadná a hontalankat és a vagyonok kimentése is óriási gondokat okoz. A cionista munkát nem tiltották be ugyan a fevidéken, de a gyülekezési tilalmak és egyéb hatósági intézkedések helytelen értelmezése következtében teljesen le van

zsugorítva a Palesztina-centrikus tevékenység.

A ruszinszko zsidók és Volosin-kormány

A kárpátaljai Ukrajnában maradt zsidóságra terelődik a beszélgetés.

— Pillanatnyilag — mondotta dr. Kugel — nem mondható rossznak a ruszinszko zsidóság helyzete. Sőt gazdasági szempontból és főleg a nagyobb helységekből kiértékelve mondható. Nemrég zsidó küldöttséget vezettem Volosin miniszterelnökhöz, aki teljes jóindulattal biztositott a zsidóság irányában. Kifejtette előttem, hogy tisztában van a zsidóság fontos szerepével a kereskedelem tekintetében és nem felejtje el azokat a szolgáltatásokat sem, amelyeket a zsidók úgy Csehszlovákiának, mint az új kárpátaljai Ukrajnának tettek.

— Volosin miniszterelnök emberségesen gondolkodó, szabadelvű lelkész és mint politikus is kiváló egyéniség. Ha olykor kénytelen is volt önmagával ellentmondásokba kerülni, ez kizárólag a Prágából és Berlinből irányított nyomásnak tudható be. Volosin kijelentette, hogy kormánya együttműködést akar a zsidókkal. A legutóbbi választások előtt ígéretet tett arra, hogy három helyet biztosit a zsidóknak az új parlamentben, berlini nyomásra azonban megszakadtak a tárgyalások.

Héber nevelés és kivándorlás

Kugel dr. ezután a kárpátaljai zsidóság kulturális helyzetéről szólván kifejtette, hogy Huszton, Nagyszőlősen, Szolyván és Toronyán tovább működnek a héber elemi iskolák és sem kulturális, sem politikai téren nincs korlátozva a zsidó tevékenység. Természetesen a kivándorlási láz és az átrétegződési

Anglia katonai-stratégiai tervei és a londoni Palesztina-konferencia

A londoni tárgyalások politikai háttere

London, február 24. Anglia Palesztina-politikájának és a londoni Palesztina-konferencia politikai hátterének a megértéséhez tudni kell az elsősorban, hogy olyan stratégiai pozícióról van itt szó, amely rendkívüli jelentőséggel bír Anglia számára. A zsidóknak Palesztina történelmi hazát jelent, ahová vissza akarnak térni az Európából kizsorított zsidó tömegek. Az arabok számára ugródeszka, ahol új arab államot akarnak teremteni. Anglia számára pedig olyan erődítmény, amely az utóbbi időben igen nagy stratégiai jelentőségre tett szert. Ezért érdeke Oroszországnak és Németországnak, hogy ez az angol erődítmény ne tudjon megszilárdulni.

Gibraltár és Palesztina

Minél labilisabb Anglia földközítengeri pozíciója, annál nagyobb mértékben növekedik Palesztina stratégiai értéke Anglia számára, amelynek különösen a jövőben háborúban lesz fontos szerepe. Amilyen mértékben csökkent Gibraltár stratégiai jelentősége és sulyosbodott Anglia helyzete Málta szigetén, olyan mértékben emelkedik Palesztina jelentősége.

A Földközi tenger keskeny és hosszú. Évszázadokon át harcolt Anglia azért, hogy rátegye kezét Gibraltárra, arra a pontra, ahol az Atlanti óceán végződik és a Földközi tenger kezdődik. Ezen kívül Anglia és Franciaország erődítményeket építettek a Földközi tenger bejáratánál és így lett Anglia a Földközi tenger ura.

Az utóbbi időben azonban Olaszország is igényt emelt a Földközi tengerre, különböző erődítményeket épített a Földközi tenger medencéjében, amelyek Anglia pozíciójának értékcsökkenését hozták magukkal. Olaszország és Németország ráfeküdt Spanyolországra és ha Spanyolország nem lesz semleges, mint amilyen volt az elmúlt százötven év alatt, úgy Gibraltár elveszti stratégiai jelentőségét.

Ily módon az Indiába vezető legrövidebb

Ne féljen...

mert én védem a bőrét!
A legrosszabb időjárás-tól sincs mit félnie, ha bőrét kimenes előtt NIVEA-val bedörzsöli. Csak a NIVEA tartalmazza az Eucerit bőr-erősítő szert.



törekvések is óriási méreteket öltöttek ezen a vidéken. Legközelebb San Domingoba vándorol ki többszáz kárpátaljai zsidó. A fiatalok legnagyobb része természetesen Palesztinába megy, hiszen ezek a héber gimnáziumok és iskolák neveltjei, akik remélhetőleg szellemileg és fizikailag egyaránt jó pionirjai lesznek az épülő országnak.

— A legnagyobb eredmény, — mondotta befejezésül a ruszinszko zsidó politikus, — amit elsősorban sikerült elérni a válság nehéz napjaiban, az, hogy közös nevezőre jutottak a ruszinszko zsidóság összes árnnyalatai, amelyeket egységes szervezetbe tömörítettünk. A cionisták és a chaszidok fifti-fifti alapon vesznek részt a központi tanácsban, amely egységesen irányítja a kivándorlási, átképzési, kulturális és hitéleti zsidó ügyeket. (k—án.)

fognak gondoskodni ezen erődítmények el-látásáról.

A nyugati és a keleti medence

Ha a Földközi tenger nyugati medencéjében csökkent is Anglia ereje, a keleti medencében fokozódott. Alexandriánál, a Suez csatornánál, Portsaidnál, Haifán és a Cyprus szigetén számos erődítmény áll, amelyeket nem lehet meghódítani. Ezeket az erődítményeket India fogja ellátni szükségleteivel. Az Indiából a Földközi tengerhez vezető utnak a kulcsa pedig Palesztina.

Angliának nincs tulságosan nagy bizalma az arab államok iránt, jóllehet Anglia hozta létre ezeket az államokat és ma is nagy anyagi segítséget nyújt fenntartásukhoz. Nem biztos azonban abban, hogy ezek az arab államok nem fogják elárulni a háborúban. Anglia ezért olyan államokkal vétette körül ezeket az országokat, amelyek feltétlenül hűséges szövetségesei Angliának. Ezek a szövetségesek: Törökország, Irán, Aden, Hadramut. És Anglia éppen ezért nem szeretné, ha Palesztina, mint a Földközi tenger kulcsa az arabok kezében volna. A legmegfelelőbb volna számára, ha zsidók kezében volna, akikben feltétlenül megbízik London. Palesztina fontos támaszpont volna abban az esetben is, ha az arabok fellázadnának. Az egyiptomi hadsereg mindig korábban tarthatja a palesztinai arabokat is.

A londoni konferencia

A londoni Palesztina-konferencián a legvégén lógnak ezek a stratégiai kérdések, ha nem is beszélnek róluk. Mindeki tud róla. Anglia szeretné, ha a zsidók kibékülének az arabokkal, de úgy, hogy Palesztina független maradjon az araboktól. Bizonyos tehát, hogy Anglia nem fog belemenni abba, hogy Palesztinából arab állam legyen.

De az is bizonyos, hogy a mai feszült nemzetközi viszonyok mellett Anglia nem is fog szakítani az arabokkal. Ha nem sikerül megegyezést létrehozni a zsidók és az arabok között, akkor olyan kiutat fog választani, amely senkit sem elégit ki. A zsidók elégedetlenek lesznek, mert Anglia igyekeznék meggyújtani az arabokat, de a Balfour-deklaráció, mely zsidó nemzeti otthon felépítését ígéri, sem fog papírkosárba kerülni.

Londonban kemény harcot kell vívniuk a zsidóknak a zsidó nemzeti otthonért. Weizmann áll a harc élén és mellette áll Stephen Wise, Roosevelt elnök barátja. A kulisszák mögött Törökország is őrül. Anglia számára igen fontos szerepet játszik az Indiába vezető uton. Törökország sohasem fog belemenni abba, hogy arab föderáció létesüljön. Törökországnak csak kis arab államok konvenálnak, amelyek egymás között marakodnak. Az arab államok sem tartják kívánatosnak, hogy a palesztinai arabok abszolút urai legyenek Palesztinának. Ezt nem akarja sem Egyiptom, sem Szíria, sem Ion Szaud. A londoni konferencia kulisszái mögött nagy teret szőnek. Biztos, hogy ebből a játékból Anglia fog kikérülni győztesen, de a zsidók sem lesznek vesztesek.

HIREK

Időjárásjelentés. A bucaresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint mára a következő időjárás várható: előbb emelkedő, majd csökkenő légnyomás, váltakozó felhőzet, enyhe délelőti légáramlás, lassu hőemelkedés, reggel és este köd.

Megtekinthetők a bucaresti idegenforgalmi hivatalban a newyorki világtárlásra küldendő szövegek és butorok. Bucarestből jelentik: A sajtó- és propagandaügyi államtitkárság felhívja a közönség figyelmét, hogy a newyorki világtárlásra küldendő román szövegek és butornemük megtekinthetők az idegenforgalmi hivatal helyiségeiben.

Ujabb kivégzések Németországban. Berlinből jelentik: A véstörvényszék három embert ítél halálra hazaárulás miatt. Mindhármukat ma reggel lefejezték. Ebben az évben főbenjáró bűntettek miatt 23 egyént végeztek ki Németországban.

Szigorúan behajtják a katonai előkészítőkre kirótt pénzbüntetéseket. Bucarestből jelentik: A pénzügyminisztérium, a nemzetnevelésügyi minisztérium mellett működő katonai előkészítő főfelügyelőség előterjesztésére rendeletet adott ki, amelyben utasítja a pénzügyigazgatóságokat, hogy a jövőben a katonai előkészítő órákat való meg nem jelenés miatt kivetett pénzbüntetéseket minden külön minisztériumi rendelet nélkül a katonai előkészítő felügyelőség közreműködésével behajthatják. A kirótt pénzbüntetésekről szóló végényt a katonai előkészítő főfelügyelőséghez kell beküldeni.

Fényképpel kell igazolni az italmérségi engedélyek tulajdonosainak személyazonosságát. Temesvárról jelentik: A temesvári pénzügyigazgatóság rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében az italmérségi engedélyek tulajdonosai kötelesek fényképeket benyújtani, mert az egyiket az engedélyre ragasztják rá, a másik pedig a pénzügyigazgatóság birtokában levő ellenőrző ívre kerül. Eme fényképek előírás nagysága 5x5 centiméter és azok benyújtásáért, illetve az engedélyre való ragasztásukért a pénzügyigazgatóság semmiféle külön illetéket nem szed be.

FIGYELEM!

FONTOS!

Vasárnap délután 2 órakor a ROYAL slágermozgóban **MATINE: Puskin Hitalsága**
A szovjet filmgyártás kiemelkedő produkciója és Micky Mausok.
Helyárak: Lei 7 és 12 plus 5 lej taxák.

Temesvári gabonakereskedő tragikus halála. Temesvárról jelentik: Deutsch Arnold gabonakereskedő, a város gabonakereskedőtársadalmának régi és közzismert tagja tragikus módon elhunyt. Deutsch Arnold a múltmalom telepén levő gabonarakarában tett látogatást, amikor pedig távozni készült, az uccán összeesett és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a hetvenéves kereskedőt szívizélhűdés ölte meg. Deutsch Arnold évtizedeken át jelentős szerepet vitt Temesvár közgazdasági életében és külföldi viszonylatokban is megbecsült nevet szerzett magának. Öt évtizeddel ezelőtt alapította a Jacques Deutsch et Co. céget és annak haláláig vezérgazgatója volt. Legutóbb közgazdasági érdemeinek elismeréséül a temesvári árutörszede alelnökévé választották meg. Halálát több országra kiterjedő rokonsága és Temesvár zsidó kereskedőtársadalmára gyászolja.

A Temesvár-józsefvárosi ortodox hitközség közgyűlése. Temesvárról jelentik: A józsefvárosi ortodox hitközség Löffler Géza dr. elnökelete alatt tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen a napirend előtt Löffler dr. kegyeletes szavakkal emlékezett meg XI. Pius pápa haláláról. A közgyűlés résztvevői kegyeletük jeléül állva hallgatták végig az elnöki emlékeztetőt, amely az elhunyt pápa nemes jelleméről és áldásos tevékenységéről szólt. Löffler dr. megemlékezett arról is, hogy XI. Pius pápa mindenkor védelmébe vette az érdemtelenül üldözött zsidóságot és a fajelmélet kiküszöbölésével az összemberiség lelki békéjét igyekezett helyreállítani. A közgyűlés egyhanguan elfogadta azt az indítványt, hogy Pacha Agoston dr. megyéspüspökhöz levelet intézzenek, amelyben a pápa halála alkalmából a zsidóság részvétét fejezik ki. Ezután megejtették a választásokat és újabb Löffler Géza dr-t választották meg elnöké. Alelnökök lettek Stern Vilmos és Mannheim Lajos. A választmány tagjai: Szamek Adolf, Lusztig Ferenc Blau Sándor, Ungvári József, Schönfeld Salamon, László Hugó dr., Auscher Viktor, Weisz Péter, Greishaber Ernő, Feuerstein Ottó, Vásárhelyi Béla, Kaufmann Márkus, Königsberg Henrik, Schönberg Ede és Pessl Jenő.

CSAK NÉHANY N.

Kalapkirály

szenzációsan olcsó hatóságilag engedélyezett

végeladása

Minden elfogadható áron árusítunk.

PIATA UNIRII 24.

Berendezés és pultok eladók.

A temesvári francia konzulátus korlátozta a vizumok kiadását. Temesvárról jelentik: A temesvári francia konzulátus december 23-i hatállyal jelentékenyen korlátozta a vizumok kiadását. A jövőben csakis üdülési, átutazási, turisztikai vagy tanulmányi célokat szolgáló vizumot ad ki a konzulátus, míg munkavállalásra jogosító vizumot senkinek sem ad. A jövőben vizumot kérvény-ürlap kitöltéséig kell kérvényezni. Az ürlapok a konzulátuson kaphatók és azok a kérvényeső pontos személyi adatait, valamint utazásának alaposan megokolt célját tartalmazzák. A kérvényeket legalább egy héttel korábban kell benyújtani, az utazás tervezett időpontja előtt.

Mexico nem ad kölaját német repülőgépekért. Mexikóból jelentik: Egy magasrangú tisztviselő kijelentette, hogy a mexikói állam sohasem gondolt arra, hogy a mexikói kölajért cserébe Junkers katonai repülőgépeket fogadjon el. Mexikó elég jó gépeket rendelt Kanadában.

Közvetlen hajójárat indult meg Görögország és Észak-Amerika között. Athénből jelentik: A sajtó meglepéssel állapítja meg, hogy rendszeres közvetlen hajójárat indult meg Görögország és Észak-Amerika között.

Bevezetik a repülés oktatását a középiskolákba. Bucarestből jelentik: Paul Teodorescu tábornok, légügyi miniszter Andrei professzor nemzeti nevelésügyi miniszterrel egyetértésben elhatározta, hogy az összes állami középiskolákba kötelező tantárgyként bevezetett a repülés oktatását. A tanterv számára tanfolyamokat fognak rendezni.

Korlátozzák az importárak illeték- és adókedvezményeit. Bucarestből jelentik: A pénzügyminisztérium törvényrendeletet készített, amely megszünteti azokat a különféle illeték- és adókedvezmények engedélyezését, amelyeket az importárak eddig élveztek.

Temesváron azoknak is jelentkezniük kell a rendőrségnek, akiknek állampolgársági ügye még nincs elintéztve. Temesvárról jelentik: A rendőrség újabb felhívást intézett a háztulajdonosokhoz, akiknek közölte, hogy mindama lakóknak, akik nem rendelkeznek román állampolgársággal, 48 órán belül jelentkezniük kell a rendőrségnek. Ez az intézkedés mindazokra vonatkozik, akik nem szerepelnek az állampolgársági listán, valamint azokra is, akik a revízió során elvesztették állampolgárságukat, vagy ügyüket a bíróság a revíziós eljárás során még nem intézte el.

Modern Ortopédia Orvosi rendelésre is

Kohn István Oradea, Parcul Traian 1. Női és férfi divatcipők. Gipszlenyomat vétel.

Sárkány Gábor előadása. Temesvárról jelentik: A bánási újságírócéh második sajtóéjén Sárkány Gábor, a kisebbségi újságíróegyesület elnöke és a céh alelnöke tartott előadást a sajtó jelentőségéről. Az előadást Conciatu Iancu, a cég elnöke vezette be, majd Sárkány Gábor emelkedett szólásra és visszaillesztést vetett a világsajtó történetére, a legelső hirsajtótól kezdve a modern politikai sajtóig. Mélyen szántó előadásában Sárkány Gábor ismertette a modern sajtó kullisztatikáit, majd leszögezte, hogy a mai újságíróknak szinte egyetemi műveltséggel kell rendelkeznie, hogy feladatát véghez tudja vinni. A nagyszerű előadás után Bojincáné Kulcsár Juliska és Hans Mokka énekelt Miu-Lerca Constantin szerkesztő pedig saját verseit adta elő. A sajtótéan a város társadalmának színe-jáva és a hatóságok képviselői teljes számban jelentek meg, élükön Dragalina hadosztályparancsnok, Ciupe George dr. helytartósági vezető, Dimitriu táblai elnök és még számos közéleti személy.

Zajin adari istentisztelet. Vasárnap, Adar 7-én délután 5 órakor a Str. Vladimirescu 13 szám alatti templomban Glasner Akiba főrabbi fog a mult évben elhunyt nagyjaink felett gyászbeszédet tartani. A neolog Chevra Kadisa előjárósága ezután is meghívja a hitközség és Chevra Kadisa tagjait, valamint mindazokat, akiknek ez elmult zsidó naptári évben valamelyik hozzátartozójuk itt meghalt, úgy az elhunytak emlékére vasárnap, február hó 26-án délután fél 6 órakor a Regele Ferdinand uti nagytemplomban tartandó zajin adar emléktiszteletre.

A „PARADIES KISASSZONY” A MUNKÁS ATHAENEUM ELŐADÁSÁBAN. Salamon László és Kornis Ottó páratlan sikerrel aratott színműve: a „Paradies kisasszony”, szerdán este újra színpadra kerül a kolozsvári magyar színtársulat színpadán. A mély gondolatokban gazdag, fordulatos, a haladás és maradás harcát feszült drámai helyzetekben bemutató dráma ezuttal a kolozsvári Munkás Atheneum égizse alatt kerül színpadra, mérsékelt helyarárral, hogy a tanító célna és szórakoztató darabot a dolgozó társadalom legszélesebb rétegei is láthassák. A jegyeket a szakszervezetek árúsítják a munkások számára, de a színházi pénztárnál is megválthatók. Mindazok, akiknek nem volt alkalmuk eddig a kitémő színdarab előadásában gyönyörködni, jól teszik, ha előre megváltják jegyeiket, mert a „Paradies kisasszony” szerdai előadása előreláthatólag zsúfolt ház előtt fog lezajlani.

A máramarosi orthodox püspökség kezelésébe adták a szigeti szabadkőműves páholy ingatlanait. Bucarestből jelentik: A kultusz- és művészetiügyi minisztérium úgy határozott, hogy a tavaly törvény útján feloszlott szigeti szabadkőműves-páholy ingatlanait adják a máramarosi orthodox püspökség kezelésébe.

Házasság. Weisz Elemér és neje Saturna és özv. Salamon Jónásné Timisoara gyermekei Hajnal és Sándor f. hó 26-án tartják egybekelési ünnepélyüket Satumaren a Victoriában. Sürögnyóm: Weisz Hotel Victoria, Satumare.

Csak néhány napig tart még a Kalapkirály szenzációsan olcsó hatóságilag engedélyezett végeladása. Minden elfogadható áron árusítunk. Berendezés és pultok eladók. Piata Unirii 24.

Házasság. Goldstein Emilia Cluj (Gherla) és Gewürz Nándor Bistrița f. hó 28-án Gherlán déli 1 órakor tartják egybekelési ünnepélyüket.

A Mizráchi-melléklet nyomdatechnikai okokból csak a jövő hét szombatján jelenik meg.

A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület értesítése. Tekintettel arra, hogy Grósz Emil egyetemi orvostanár Budapestről a mai napon táviratilag közölte dr. Orstein Sándor főtitkár ural, hogy bejelentett előadását nem tarthatja meg, emnélfogva értesitem az egyesület m. t. tagjait, hogy a f. hó 26-ára hirdetett szakülés elmarad. Dr. Goldberger Ede elnök.

VI. György sógoranjét pénzbírságra ítélték sebes hajtás miatt. Londonból jelentik: A hertford megyei Stevenage városka rendőrbírsága pénzbírságra ítélte sebes hajtás miatt Bowes-Lyon Erzsébetet, VI. György király sógoranjét. Az ítéletet rányomtatották gépkocsivezetői engedélyére. Az elítélt férje, Bowes-Lyon Mihály, testvércse Erzsébet királynénak.

Olcsó könyvkiadás. Sportenciclopedia vásonkötő. 44 lej, Boccaccio vk. 44 lej, Maurois: Költő a máglyán vk. 44 lej, Öltözködés és divatkönyv vk. 44 lej, Pirandello novellái vk. 44 lej, Magyar novellamesterek vk. 44 lej Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvétellel. Kérjen olcsó akciójegyzéket.

Alképzek

kivándorlókat 6 hónapra belül felelősséggel fotószakmára. Cim a kiadóban.

nagyváradi cion intézményei péld dozatkiességgel

nagyszabásu megvalósítással...
tiv népnevelő művét. A Bogréj Házban Hácioni kezdeményezésére, a helyicsoport vezetősége nagyszabásu Cionista Szabadegyetemet szervezett, amely első háromhónapos ciklusában meg fogja szóialtatni nemcsak a helyi, de az egész erdélyi cionista és zsidó közélet legkiválóbb egyéniségeit. A szabadegyetem előadás-tervezete felöleli a cionista és zsidó műveltség összes időszerű és örök kérdéseit. Célja, hogy analitikai módszerrel és népies előadó formában felgöngyölítse a zsidóság fejlődésének és a zsidó életnek összes megvilágosítást igénylő kérdéseit. A szabadegyetem vezetősége, amely igen körültekintő és lelkiismeretes előkészítő munkát végzett, felkéréssel fordult az összes végeláradókhoz, akiknek javarésze kész-mesene ígérte meg közreműködését.

A szabadegyetem előadói:

Giszkalay János, Jámbor Ferenc, Melius J., Weinberger Nándorné, dr. Molnár Vilmos, dr. Kepes Vilmos, dr. Kasztrner Rezső, prof. Klein Eljáhu, Nussbaum Sándor, dr. Adorján Péter, dr. Nobel Sándor, Csehi Gyula, dr. Vágvolgyi főrabbi, Münzer Albert, dr. Erdész István, dr. Markovits Ignác, Danzig Hillel, Bató Lajos, Raffy Adám, Bleier Adolf, dr. Marton Ernő, dr. Gara Armin, dr. Weisz Endre, míg az ifjusági előadók közül Spielman Jozsef, Izsák Slomo és Gärtner Mose.

A szabadegyetem február 22-én nyit meg Giszkalay János előadásával, 26-án pedig Jámbor Ferenc tart előadást „Palesztina, vagy Tanganyika” címmel. A szabadegyetem előadásait, amelyek május 28-ig tartanak, hetenként kétszer, vasárnap és szerda este 9 órai kezdettel a volt „Modern Színpad” helyiségében tartják meg.

A szabadegyetem gondolatát Nagyvárad zsidó közönsége a legmelegebb szimpátiával fogadta, annál is inkább, mert ez a méreteiben egész Erdélyben páratlanul álló kultur-megnyilatkozás hivatott arra, hogy érezhető irt töltson be a nagy lélekszámu zsidósággal rendelkező város életében.

EGYESÜLETI ÉLET

A Haggibbor Sakosztálya tagjai részére háziversenyt rendez helyiségében. Str. Iuliu Maniu 2., II. em., ugyanott hétfőn és csütörtökön este 8 óratól nevezések eszközölhetők 25 lej lefizetése mellett. Uj tagokat szivesen látunk. A verseny hétfőn, f. év február 27-én este 8 órakor kezdődik. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Előadás a Baal Mólacha szervezetben. F. hó 26-án, vasárnap este félkilenc órakor a Str. Iuliu Maniu 2 alatti helyiségben Löbl József tanár tart előadást az „Erdélyi zsidóság átrétegződési problémáiról”.

A f. hó 27-ikére, hétfőre hirdetett Arvagondozó teát, következő hétfőre, március 6-ra halasztjuk.

Joung-Wizo-Haggibbor klubest. A két kolozsvári egyesület folyó hó 25-től kezdődőleg minden szombaton este 9 órai kezdettel közös klubestet rendez a Zs N. Sz. Olvasókörben, Str. Iuliu Maniu 2. II. emelet.

Haggibbor-tea. Vasárnap délután pontosan 5 órai kezdettel a Cristal Palace teadélután rendez a Haggibbor javára. A teadélután sikerét ezuttal is már előre biztosítja az országoshírú Monya-jazzzenár.

Önég Sabbat. A Násé Mizráchi értesíti tagjait, hogy ma, szombaton délután 4 órai kezdettel rendez meg Önég Sabbat délutánt a ZsNSz kolozsvári helyicsoportjának Str. Memorandulu 13 szám alatti helyiségében. A heti szídrát felolvassa Marmorstein Jenő, magyarázatokat fűz hozzá Farkas Mendel. A nb. tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

A Zsidó Nemzeti Szövetség szemináriuma. A Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári csoportja ezután értesíti mindazokat, akik a Palesztina-szemináriumra jelentkeztek, hogy a szeminárium vasárnap pontosan 12 órakor veszi kezdetét a szövetség Memorandulu 13 szám alatti helyiségében.

Budapesten aláírták a kommunista-ellenes egyezményt. Budapestről jelentik: Péntek délelőtt 11 órakor történt meg a magyar külügyminisztériumban a kommunista-ellenes egyezmény aláírása. Az egyezményt Csáky magyar külügyminiszter, továbbá Olaszország, Németország és Japán budapesti követi írták alá.

A Romániából alahuit,

Bucuresti, fe tok robognak a szállító zárt vo az állomásokor val, élelemmel ülök és a perre kel bucsuznak. nata tovább r felé...

Jönnek gyal lódva, éhesen, szágából, a gy tárig kergetve pészek, bűnöző lyői között, sz végre a hajsz pihenhetik, a henállomások szerencsétlene megragadnak zenek meg a ségéről.

Az egyre léma gyors n kintve, hogy nyos idegessé dalom is me példáját köv létrejött a m komitéja. Né született. Az élet legpre meg. A hitk tek, egyesülö viselői és vez léből a közp A komité hatóságokka lyek megeleg zsidó szerv támogatásuk

A hatosá dékház felá lakást és é amíg a Köz gondoskodh

A komité tározta el, a a menekült Franciaorsz Angliában, Svájcban, s élnek, a ró rónia a ma száz szeren kis sorsa a Közpo kapcsolatot intézménye vezetten és bele ebbe a lyet maguk sel támoga

A bukar a CEA-kör ködö komi keso estig kültek, — alakulásár ben, mint ják meg a Intellekt professzor kedők, fia gyermekek rokbán. M ni, hajójeg pénz-segél nak el.

A lakók vény a sz vetette sok-sok v gott élébe Nehéz komité ti hajszolt, kárság el

Mialatt nes férfi művész. V észekre

MENEKÜLTEK...

A Romániába vetődött zsidó emigránsok támogatására zsidó bizottság alakult, amely átmeneti tartózkodásra menedékházat létesített és gondoskodik a menekültek tovább szállításáról

Bucuresti, február 24. Leplombált vonatok robognak át az országon. Menekülteket szállító zárt vonatok. A romániai zsidóság az állomásokon gőzölgő teával, cigarettával, élelemmel látja el őket. A vonaton ülők és a perרון levők könnyes szemekkel bucsuznak. S a menekültek fekete vonata tovább robot ismeretlen országok felé...

Jönnek gyalogosan, vonaton, lerongyolódva, éhesen, mint üzött vadak, senki országából, a gyűlölet poklából, határtól-határtig kergetve, börtönből-börtönbe, csempezékek, büntözők módjára. Csendőrkök gölyői között, szuronyok „oltalma” alatt. Míg végre a hajszát a román fogházakban ki-pihenhetik, amelyek valóságos jötevő pi-henőállomások, üzött életükben. Ezek a szerencsétlenek minden lehető alkalmat megragadnak, hogy mély hálával emlékezzenek meg a román hatóságok emberies-ségéről.

Központi komité

Az egyre égetőbbé váló menekült-probléma gyors megoldást követelt, attól eltekintve, hogy száznál is több ország bizonyos idegességet váltott ki, a zsidó társadalom is megmozdult. A többi országok példáját követve, a román fővárosban is létrejött a menekültek központi segélykomitéja. Néhány filantróp inicitívájából született. Az alakuló gyűlésen a zsidó közélet legreprezentatívabb alakjai jelentek meg. A hitközségek és az összes szervezetek, egyesületek és társadalmi körök képviselői és vezetői delegálták a maguk kebeléből a központi komité tagjait.

A komité első feladata az volt, hogy a hatóságokkal felvegye a kapcsolatot, amelyek megelégedéssel vették tudomást az új zsidó szerv megalakulásáról és azt teljes támogatásukról biztosították.

A hatóságok támogatása

A hatóságok hozzájárultak egy menedékház felállításához, ahol a menekültek lakást és ételmezt kaphatnak mindaddig, amíg a Központi Komité elszállításukról gondoskodhat.

A komité egy titkárság felállítását határozta el, amely országosan szerveznék meg a menekültek segélyakcióját. Ma, amikor Franciaországban a menekültek százezerrel Angliában, Hollandiában, Belgiumban, Svájcban, sőt Csehszlovákiában is tízezerrel élnek, a romániai zsidóságnak is le kell rónia a maga kötelességét azzal a néhány száz szerencsétlennel szemben, akit tragikus sorsa az országba vetett.

A Központi Komité fel fogja venni a kapcsolatot az összes zsidó jótékonyági intézményekkel, amelyek ilyen formán szervezettek és célravezetően kapcsolódhatnak bele ebbe a nagy humanitárius műbe, amelyet maguk a kormánykörök is megértéssel támogatnak.

Megnyílik a titkárság

A bukaresti askenázi hitközség égisze és a CEJA-kör közvetlen támogatásával működő komité titkárságára kora reggeltől késő estig szünet nélkül jönnek a menekültek, — már értesültek a komité megalakulásáról — és végső kétségbeesésükben, mint fuldokló a szalma szállat ragadják meg a segítő kezét.

Intellektuelek, kézművesek, doktorok, professzorok, újságírók, iparosok, kereskedők, fiatalok és öregek, asszonyok és gyermekek állanak és várnak hosszú sorokban. Mindannyian tovább akarnak menni, hajójegyet, beutazási engedélyt kérnek, pénz-segélyt csak végső esetben fogadják el.

A lakók bejelentésére vonatkozó törvény a szó szoros értelmében az uccára vetette őket. A menedékhely felállítására sok-sok vézetes szerencsétlenségnek vádolt élébe

Nehéz napjai voltak ezek, a központi komité titkárságának. A menekültek, mint hajszolt, üzött vadak szoronganak a titkárság előszobájában.

A menekültek

Mialatt ott tartózkodunk, elegáns ötvényes férfi lép elénk a feleségével, L. festőművész. Verona, Storck és más román művészekre hivatkozik, akik ismerik a mű-

veit, a nevét, de akikhez nem akar koldulni menni. Átmenetileg egy cserédszobában húzódtak meg, most onnan is távoznok kell...

— Mit tehetünk önökért?

Mély sóhajtás tör fel a hatalmas szép szál férfi melléből:

— Egy nagy vágyunk van, kijutni Palesztinába. Vajjon lehetséges volna?

Dr. Z. a következő. Még meg van a vas-tag, aranykeretes szemüveg. Várjuk a szavait, de nem beszél. A végső kétségbeesés nyomasztó sulya nehezedik rá. Végre kizsakad belőle a szó s zokogva mutat egy táviratot: „Vizum visszavonva. Nem utazhat.”

Dr. Z. hosszas szenvedések után végre beutazási engedélyt kapott Bolíviába. Megkapta a hajójegyet, a vizumot, éppen indulni készült, amikor a távirat megérkezett.

K. M. a következő: Pilsen mellett négy és fél évig hachaszorított. Tökéletes kertész, már rég kaphatott volna certifikátot, de szükség volt reá a szniffen, ahol a többieket tanította. A németről folyton áttér a héberre, ezt a nyelvet beszéli a legjobban. Amikor a németek bevonultak a szudeta vidékre, Csehszlovákiába menekült, onnan áttették Magyarországra, a magyarok visza-sza Csehszlovákiába, aztán megint vissza. Végül is teljesítették a kivánságát, Romániába került. A központi komitétól csak egy dolgot kér:

— Juttassanak el Constantaig. Ott majd meglátom én...

O. E.-t hat éve üzik országról-országra. Eredetileg román volt, de Magyarországon élt, majd rokonaihoz Lengyelországba ment. S most ide-oda dobálják. Ő is Constantaba vágyódik.

S. újságíró Berlinben, majd Prágában dolgozott. Bulgáriában kapott alkalmazást. Utiköltségre volna szüksége...

Késő éjszakáig tart ez így. Az egyik lakást, a másik pénz-segélyt, a harmadik vonatjegyet, a negyedik csak jó szót, tanácsot, vagy egyéb segítséget kap.

A komité egyik tagja 16 embert levisz Constantába. Egy részük most került ki a fogházból, ahol tiltott határátlépésért három hónapot „üdültek”, miután Magyarországon másik három hónapot töltöttek.

Hálásan emlékeznek meg a román hatóságokról, a román fogházigazgatóról és börtönőrökről, akik oly sok emberiséget tanusítottak velük szemben.

Constantán már boldogan lélegzenek fel. Mintha máris révbe jutottak volna. A kikötő vámhivatalnok szuterénjában már egy régebbi transzport várja az elszállítását. 150 ember. Szembe velük a tenger, a hajók, egy kék-fehér lobogós hajó, a „Har Cion”. Jökedvü, vig társaság ez. Legalább is annak látszik. Sokan serényen mossák föl a kőkockákat. Várják a hajót.

— Shanghai, Rhodesia, Manciuko, vagy ha az Isten segít Palesztina... Ezek az emberek két hete kőkockákon alusznak, hideg konzervekkel és szálmával táplálkoznak és mégis boldogok. Az élet kapuja megnyílt a számukra. Mint rossz lidércnyomásra emlékeznek vissza a városra és az országra, amelynek szabad levegője börtön volt számukra, itt az őrizet alatti szu-



Vendégei vannak?

Hogy minél kedélyesebb tegyesszámukra az estét, szolgáljon fel Rheinpezszt. Barátai igen jól fogják magukat érezni!



terében, ahol mégis a szabadság levegőjét szívják...

Kacagó jókedv, fiatalos élnivágyás tölti meg a szellős termet, a teger felől új, szabad élet integet biztatón.

Hátszegi Ernő

Capitol Mozdó

Még csak pár napig PÁRIZS legnagyobb szenzációja!

Barnabé

Ez a film a humor, utóélettel szemléesség rekordja! Minden jelenete szenzációs, két órán keresztül a legnagyobb szórakozás!

Főszereplő:

Fernandel,

a humor királya!

Bevezették a kötelező ügyvédi vizsgát az ügyvédjelöltek részére

A Hivatalos Lap közli a vizsga letételének módozatait. Az ügyvédi kamara fogja végezni az ügyvédjelöltek elhelyezését

Bucuresti, február 24. Az igazságügy-minisztérium két szabályzatot készített el, amelyekkel Iamandi igazságügyminiszter aláírás végett az uralkodó elé terjesztett és amelyek már napvilágot is láttak a Hivatalos Lapban. A szabályzat az ügyvédjelöltek felvételét és gyakorlati idejét szabályozta és kötelezően előírja, hogy a véglegesítés előtt a jelöltek kötelesek ügyvédi vizsgát tenni. A szabályzat két éves gyakorlati időt ír elő, amely az ügyvédjelölti eskü letételétől számított. Ez az idő automatikusan meghosszabbított egy évvel, ha a jelölt az ügyvédi vizsgán megbukott, vagy pedig ha a tényleges ügyvédi gyakorlat hiányának megállapítása esetén az illető ügyvédi kamara vezető-

sege ebben az értelemben intézkedik.

A szabályzat értelmében a jelöltek elhelyezéséről a kamarák gondoskodnak. Ugyancsak a kamarák állapodnak meg az egyes ügyvédekkel a jelöltek méltányos honorálásáról illetően. Az ügyvédjelöltek szerepelhetnek a bíróságok és a törvényszékek, egy éves gyakorlat után pedig az ítélőtábla előtt is.

Egy másik szabályzat az ügyvédi vizsga megszervezéséről intézkedik. Ez a szabályzat előírja, hogyan történik a vizsgáztató bizottságok összeállítása, milyen anyagból kell vizsgát tenni és előírja a vizsga rendtartását is.

Zigre kultuszminiszternél kihallgatáson jelentek meg a romániai zsidó hitközségek vezetői

A kultuszminiszter biztosította a küldöttséget, hogy meg fogja védeni a hitközségek autonómiáját. Pacliseanu kultuszminiszteri igazgató kapott megbízást a zsidó kultuszügyek intézésére

Bucuresti, február 24. Románia zsidó hitközségeinek képviselői csütörtökön kihallgatáson jelentek meg dr. Zigre Miklós kultuszminiszternél. A küldöttségben résztvettek dr. Niemirower főrabbi, a zsidó kultusz szervezet képviselője, Birmann Sigmund, a regáti hitközségek szövetségének elnöke, dr. Fischer József, az erdélyi nyugati szer-tartású hitközségek szövetségének elnöke, Czitrom Benjámin, Ullmann István, az er-

délyi ortodox központi iroda alelnökei, Weisz Gyula kolozsvári ortodox hitközségi elnök és Lax Salvator főtitkár.

Dr. Zigre kultuszminiszter Nae Popescu alminiszter jelenlétében fogadta a küldöttséget, melynek nevében elsőnek dr. Niemirower főrabbi üdvözölte az új minisztert és Isten áldását kérte munkájára, hogy az hasznos és eredményes legyen a Király, Haza és népünk számára.

Majd dr. Fischer József beszélt és utalt a hitközségek szerepére azok munkájára és kérte a miniszter támogatását, hogy a hitközségek teljesíthessék feladatukat a hitélet és nevelés terén. Rámutatott arra is, hogy egyes hitközségekben vizsályok magvát hintették el lelkiismeretlen egyének és ennek következtében az autonómia megsértésével interimár bizottság neveztetett ki. Kérte a minisztert, védje meg a hitközségek autonómiáját.

Birmann Sigmund, a regáti Uniunea és a bucuresti nagyhitközség elnöke szólott ezután, rámutatott azokra a nehézségekre, amelyekkel ma a hitközségek küzdenek, hogy fenntarthassák intézményeiket és kérte a miniszter hathatós erkölcsi és anyagi támogatását.

Dr. Zigre miniszter válaszában leszögezte, hogy mindenkor meg fogja védeni a hitközségek autonómiáját és nem fogja engedni, hogy felelőtlen elemek annak békéjét és nyugodt munkáját megzavarják. Bár elismerte, hogy a zsidó hitközségeknek nyújtott szubvenció nagyon kevés, de az állam jelenlegi helyzetében nem képes azt erre az évre emelni és kérte a bizottságot, hogy ők is támogassák az államot konzolidációs nagy munkájában. Ismeri a zsidó hitközség munkáját, mindig megértéssel volt eziránt és a jövőben is figyelemmel kíséri a hitközségek tevékenységét. Kijelentette még a küldöttségnek, hogy mindenkor számíthatnak támogatására. A kihallgatás végén a miniszter még elbeszélgetett a küldöttség egyes tagjaival és így az igen szívélyes hangulatban, a legbiztosabb jelek között ért véget.

Itt említettük meg, hogy miniszteri rendelet alapján Zenobie Pacliseanu kultuszminiszteri igazgatót megbízták a zsidó kultuszra vonatkozó összes kérdések tanulmányozásával és referenciás tisztségével. Pacliseanu egyidejűleg megbízást kapott a szekták és egyházi egyesületek ügyeinek előadói tiszterére is.

Vorosilov hazafias beszéde a vörös hadsereg eskütételénél

Moszkva, február 24. Tegnap zajlott le az orosz fővárosban a vörös hadsereg különböző osztagainak eskütétele. Az eskütétel után Vorosilov marsall, az orosz hadsereg főparancsnoka beszédet intézett a katonasághoz. Felhívta úgy a tiszteket, mint a legénység figyelmét az eskü szentségére és arra, hogy kötelességüket a legnagyobb áldozatok árán is teljesíteniük kell.

— Nem kételkedem — mondotta a marsall — hazafias érzületekben. Oroszország ereje és biztonsága rátok támaszkodik és úgy én, mint a kormányzat vezetői rendíthetetlenül meg vagyunk győződve arról, hogy az kerül rá, teljesíteni fogjátok kötelességeket.

SPORT

Románia és Jugoszlávia mellett foglalt állást a Közép-Európa Kupa ügyében az MLSz

Budapestről jelentik: A Nemzeti Liga elhatározta, hogy az MLSz-en keresztül a javaslatot fordul a KK-bizottsághoz, hogy az olaszok indítványával szemben a jövőben is tartsa fenn a 16-os létszámot. Mint ismeretes, az olaszok azt javasolják, hogy az alapító országok 2-2 csapattal, Románia és Jugoszlávia 1-1 csapattal vegyen részt a KK-ban.

A Nemzeti Liga azzal indokolja határozatát, hogy a rohamléptekkel fejlődő román és jugoszláv futballnak joga van ahhoz, hogy legalább 2-2 csapattal vegyen részt a Kupában.

A kérdésben végleges határozatot a Prágában tartandó közgyűlésen hoznak.

Mi újság a sportvilágban?

A nagyváradi Makkabi vezetősége vasárnap délelőtt értekezletet tart. A vezetőségi ülésen részt vesz Weisz Ignác, az Erdélyi Makkabi Szövetség elnöke is.

A vasárnapi első A) ligás tavaszi fordulóra a központi bírótestület megejtette a delegálásokat, miután a titkos bíróküldést megszilárdították. A mérkőzések vezetői a következők: Juventus-Sp. Studentesc, bíró Vuia kapitány. Gloria-Carpati, bíró Morar Teofil dr. Venus-AMEFA, bíró Pily Kroner. Tricolor CFPV-Ripensia, bíró Tica Iliescu. Chinezul-Rapid, bíró Russu Gabriel dr. Victoria-UDR, bíró Radulescu Costel.

Az Aradi Torna Egyesület hatvanadik jubileumi évének műsorán február 26 és 27-én, vasárnap és a hétfői ünnepnapon kerül lebonyolításra a szellemi sportok egyik legnemesebb ága, a jubileumi sakkverseny. A sakkversenyt két részletben rendezik és pedig sakkvilágtorna ötös csapatok részére, valamint Temesvár-Arad válogatott verseny tízes csapatok részvételével. A villámtorna az eddig befutott nevezések szerint a Temesvári Sakk Kör, azonkívül még másik három egyesület tagjaiból összeállított Temesvár vegyes csapat indul, míg az aradi egyesületek közül a Hakoah, Egyetértés és a ATE két ötös csapata vesz részt. Hiányzik még az AAC, CFR és AMTE sakkszakosztályainak nevezése, melyeknek indulása is valószínű. Az Arad-Temesvár versenyre az aradi válogatott csapat minden valószínűség szerint a következők lesz: Dénes, Bildhauer, Abraham Hakoah, Dima AAC, Mózes, Dániel, Tocanita, Weisz, Bellay és Mannheim ATE.

A Nemzeti Si Szövetség kongresszusa elhatározta, hogy az 1940. évi sivilágbajnokságokat Norvégiában, az 1941-ikét pedig Olaszországban rendezik meg. 1942-t Jugoszláviának szánták, 1943-ban Kanada a „várományos”. A jövő évi budapesti kongresszus kimondani a végső szót.

„Bécsi ügy” zajlott le vasárnap a párizsi Párizs-Prága mérkőzésen. Három perccel a befejezés előtt a volt bécsi Bicant elgáncsolta a volt bécsi Jordan. A volt bécsi Bican a bintetőt a volt bécsi Hiden kapujába vágta.

A kolozsvári Victoria a Ferencváros lemondása után az Ujpestet hívta meg Kolozsvárra május 10-re. Mivel az Ujpest május 14-én Debrecenben játszik a Bocskai ellen, megtörténhetik, hogy elfogadják a meghívást és akkor Kolozsvárról utazik majd Debrecenbe a bajnoki mérkőzésre.

Előzze meg a

FERTŐZÉST,
védekezzen a nátha, hűlés, nátház és hörghurut ellen, kérjen mindig

VALDA PASZTILLÁT
eredeti dobozban!

SZÍNHÁZ-FILM-MŰVÉSZET

Szombat este 9 (premierbérletben), vasárnap délután 6, kedd fél 9 (rendes bérlet), csütörtök fél 9 órakor:

Válóok

Mildred Harris világsikert aratott vigjáték-ujdonsága, Stella Adorján fordításában.

SZEREPLŐK:

Bishop, közgazdasági író	Kovács György
Sylvia, színésznő, a felesége	Erényi Böske
Hettie, a válóok	Fényes Alice
Klára, írónő	Paál Magda
Murray, ügyvéd a ház barátja	Mészáros Béla
Vinnie, in flagranti tanu	Szabados Árpád
Jessica, in flagranti tanu	Feledi Éva
Bob, in flagranti tanu	Bodó György
Bessie dajka és szakácsnő	Beness Ilona
Az udvarias pincér	Lantos Béla

Ungár Imre egyetlen hangversenye: Hétfőn este

A zongora nagy poétája, ahogyan Ungár Imrét a varsói sajtó elnevezte, a Chopin-világversenyen aratott nagy győzelme után, hétfőn este kienckor tartja egyetlen hangversenyét színházunkban. A hangverseny teljes programját a színházi műsorban találják olvasóink, úgy hogy ahhoz alig kell kommentár. A legnagyobb színvonalat jelenti ez a műsor, amely egyben csupa méltán népszerű zeneművet ölel fel.

Vasárnapi és hétfői előadások

Vasárnap és a hétfői nemzeti ünnepen délután is játszik a színház. Vasárnap háromkor az óriási sikert Csathó-vigjáték, a Fűszer és csemege, hétfőn háromkor pedig A vén bakancsos és fia a huszár kerül színre, olcsó helyárrakkal.

Vasárnap délután hatkor a Válóok második előadása lesz. Este kienckor pedig a diadalmas sikerrel felújított A csikós kerül színre. Hétfőn délután hatkor Zilahy Lajos nagyszabású színműve, az év nagy sikere, a Hazajáró lélek van műsoron.

APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresők, üdülőhelyek és fürdők hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apróhirdetéseket csak előrefizetés mellett közölünk. Jelzés levelekre, megkeresésekre csak válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

Üzemben levő ecetgyár beüzemelését keresek megvételre. Ajánlatokat „Kézpénz” jellegre kérek a kiadóba.

UJ MINTAKKAL BŐVÍTETTÜK dus választékú vert csipkészerbet mintaterrminket. Kivánt méretben DER-BESC függönykellékszakiüzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

RADIÓASZTALKARA, COMODRA, TALLALORA, VITRINBE NIPPEK ALA több ezer különböző méretű és alakú terítő és motív elárúsítása szenzációsen olcsó árakban DER-BESC függönykellékszakiüzletben.

Huszéves zsidó kertészegéi négyéves gyakorlatlall kertészletben vagy gazdaságban állást keres. Klein József Áiud, Str. Vulcan 2.

Purimi tortákat, kuglereket, apró teasüteményt, elsőrangú kindlit csak Adlernél rendelni. General Gherescu 7. Óvár.

Intelligens, 22 éves leány ortodox zsidó családban gyermek mellé ajánlkozik. Leveleket az Uj Kelet oradeai fiókkiaadóhivatala Str. Millerand 4 továbbít „Arva” jellegre.

Atrétegeződékek olcsó és előnyös tanfolyamot rendez Cosmetica „Beauté” Hamburg Ct., Reg. Ferdinand 34. II. Tel. 20-11. Jelentkezni március 2.

Eladó finomkivitelű ebédő, háló, kombinált szekrények, reccamié, modern fotelek. Műasztalos, Str. Fr. David 3.

Kombináltszoba, hálószoba, rádió eladó. Polgár, Str. Stroescu 11. Földszintes ház.

Férjhez adnám rokonomat 30-32 éves önálló, jómegjelenésű fiatalemberhez 200.000 lej hozománnyal. Leveleket a kiadóba kérek „Öszinte” jellegre.

Angol nyelvet tanítok 6 hónap alatt garantálva. Cim: Saguna 7., emelet.

Egy kisebb jéggyári berendezést keres megvételre az Uzina Electrica Alesd.

Urileány központban teljes ellátást kaphat. Külön szoba. Cim a kiadóban.

Izletes, jó kóser kocsit kapható úgy rendez, mint diétásoknak kihordásra is a dr Lengyel szanatórium rituális konyhájában jutányos árban. Manduláné.

Szakembert papirkereskedés azonnal alkalmaz. Nyomdához érték előnyben. Libraria Kaufmann Sighet.

Keresek május 1-re 4 szobás komfortos lakást. Cimeket „Pontos fizető” jelleg alatt e lap kiadójába kérem.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség Piața Mihai Viteazul 30. Értekezni: Calea Traian 10. Háztulajdonosnál.

Középkorú izr. nő elmenne vidékre is házzvezetőnének. Főzésben perfekt. Cim Uj Kelet fiókkiaadóhivatal Saturne, Teofil Dragos 14.

Kiadó első emeleten napos oldalon 3 vagy 4 szobás komfortos lakás, irodának vagy orvosi rendelőnek is megfelel. P. Mihai Viteazul 39. Háztulajdonosnál.

Huszonnolc éves nőtlen asztalos butor-és gyerekkocsit készítésben gyakorlott, mesterkönyvvél, állampolgársággal, állást keres. Ajánlatokat „Szorgalom” jellegre Tg-Mures, Călărăsilor 17. Schwartz N.-né címére kérem.

Tisztviselő teljes ellátást kaphat fürdőszobahasználattal modern szobában özvegy uriaszonnynál. Cim a kiadóban.

Figyelem! Chaim Schwartz étterem az udvarban. Kifogástalan házikoszt menü és kihordásra legolcsóbban kiszolgálva. Regele Ferdinand 63.

„BRISTOL” ort. kóser étterem-bodega Cluj, Regele Ferdinand 37. (Uránia-palota). Cluj egyetlen szakszéri vezetés alatt levő kóser étterme-bodegája. Elsőrendű házikoszt kihordásra is. Prima téli szalámi és egyéb vásárhelyi felvágott-különlegességek. Állandóan frissen csapolt Azuga-sör. Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt árak. Utazóknak kedvezmény.

Fűszer- és malomszakmában jártas katonaviselt fiatalember állást keres. Jellege: „Megbízható”.

100-150.000 lej garanciával utazói vagy más bizalmi állást keres fiatalember, esetleg betársulna megfelelő üzletre. Ajánlatokat „Agilis” jellegre a kiadóba kér.

Kiadó különbejáratu szoba fürdőszobahasználattal üresen vagy butorozva egyedülálló egyénnél. Török, Stroescu 11/a.

HETI MÚSOR:

Szombat este 9: Válóok. (Mildred Harris világsikert aratott vigjáték-ujdonsága, Stella Adorján fordításában. Főszereplők: Erényi Böske, Fényes Alice, Paál Magda, Feledi Éva, Kovács György, Mészáros Béla, Lantos Béla, Szabados Árpád, stb. Premierbérlet 26. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Fűszer és csemege. (Olcsó helyárrakkal.)

d. u. Válóok.

este 9: A csikós.

Hétfő d. u. 3: A vén bakancsos és fia a huszár. (Olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: Hazajáró lélek. (Kilencódszer.)

este 9: Ungár Imre, a világhírű magyar zongoraművész egyetlen hangversenye. Műsor: I. rész. 1. J. S. Bach: Preludium és Fuga a „Wohltemperiertes Klavier”-ből. a) f-moll, b) Es-dur.

2. Mozart: A-moll szonáta (Allegro maestoso, Andante cantabile con espressione, Presto). 3. Beethoven: Es-dur szonáta op. 109. (Vivace ma non troppo, Praestissimo, Cantabile con intimitissimo sentimento). II. rész. 4. Chopin: G-dur nocturno op. 37. No. 2., Scherzo H-moll op. 20, Berceuse, Etudes a) f-moll, op. 10. No. 9, b) a-moll op. 25. No. 11.

5. Chopin: Andante spianato és Polonaise brillante.

Kedd fél 9: Válóok. (Rendes bérlet 26. szám.)

Szerda fél 9: Paradics kisasszony. A Munkás-Athenaeum előadása olcsó helyárrakkal. A munkások jegyeiket előveté- ben a szakszervezeteknél válthatják meg.)

A ROYAL MOZGO MÚSORA:

Minden idők legremekelb utópisztikus filmje! Rakétahajó. Izgalmas hajszja az emberiség megmentésére a Marsról jövő megsemmisítő sugarak ellen. Főszerepben: Buster Crabe olimpia: világbajnok.

Előtte két premierhíradó: Metro és Fox.

Vasárnap délután pont 2 óraker matiné: Puskín fiatalasága. A szovjet filmgyártás legújabb remeke. Helyárrak: Lei 7 és 12 plus 5 lej taxák.

A CAPITOL MOZGO MÚSORA:

Párizs legnagyobb szenzációjának premierje! Barnabe. Főszereplő: Fernandel, a humor királya. Nagyszerű humor, szellemesség és finom francia pikantéria! Műsor előtt a legfrissebb világhíradó.

AZ URANIA MOZGO MÚSORA:

Rétzátbla a kapu alatt. Doktor Cronin világhírű regényének filmváltozata, főszerepben: Robert Donat és Rosalinda Russel.

Pénteken hivatalos szünnap.

A SELECT MOZGO MÚSORA:

Nathalie Roguin büne. Michelle Morgan (Emberék a ködben főszereplője) legújabb nagysikerű filmje, melyben egy orosz menekült nő szerepét alakítja megrendítő realitással.

Pénteken hivatalos szünnap.

RIO MOZGO MÚSORA:

(VOLT Munkás mozgó)

Ma 3, 6 és 9 óraker: Két ságer egy helyén! I. Grant kapitány gyermekei. A világhírű Verne Gyula regénye filmen. Fősz.: J. Juriev, J. Cuvelev és N. Gencasov.

II. A három aranyos kcs gangszter. A évad szenzációja. Ka'andor dráma. Fősz.: Freddie Bartholomew, Jekie Cooper és Mickey Roney. III. Szines Mickey Maus.

AZ EDISON MOZGO MÚSORA:

I. A trafilari győző. Hatalmas szuperfilm.

II. A gyilkos autó. Gangszter film.

III. Uj híradó.

Jön: Madame Bovari.

Meglevő kisebb üzemet kibővíteném nagy kelendőségű, nagyon rentabilis szikszé- leti cikk gyártására. Kereskedelmileg kép- zett és technikai szakember vagyok, több évtizedes előnyös üzleti multtal rendelkezem, 6-700.000 lejfel finanszírozó társat keresek. Befektetést ingatlan bekebelezéssel teljesen fedezem. Ajánlatokat „Kockázat ellen bizto- sitom” jellegre a kiadóba kérem.

Komfortos három és kétszobás napos, modern lakások villanegyedben május 1-re kiadók. Ghelu 10. Tel. 37-76.

Villanegyedben 3 szoba, konyha, fürdő- szoba, két előszoba, nagy kert külön telken május 1-re kiadó. Egy szoba, előszoba fürdő- szobahasználattal különválasztható. Cim a kiadóban.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN!

K

Ellan a Banca

Az exportot

BUCURESTI

Nationala v

körlevelet int

val bíró bank

rendelkezések

galmi deviza

csalóban. Az

ca Nationala

rálta a bank

azonban a J

kezése meg

miatt a bank

dést mutatna

üzlet iránt.

A rendelet

badforgalmi

banknak ad

grálta. Ha

autorizációv

A M

A központi

gatosága ülé

lete alatt, an

iparos munk

mében kötele

a különböző

szert fogják

Az igazgat

kalmazottak

az egészségü

megállapodás

natóriumok i

Az új bet

NE F

— Es mie

— Nem t

— De tud

— Minden

tudnom kell

elmenni töle

— Te azt

— En cs

gaskodik h

tert. Megé

kodsz...

Kiáltva m

— Az gy

— Azt n

ged nem gy

is szeretnek

apád lenne.

Szrule Ja

Reb Iszer

simogatta s

dást és int

— Se bo

szádon nem

a „jécer ho

szatod a s

Felkelt, k

val a kezét

a batyujáb

— Most

imádkoztál

nem.

— El ak

Reb Iszer

gott. Nem

Szrule J

imádkozni.

vivódott. I

Hirtelen le

átment a

halász koc

ház előtt.

nyaku tve

meleg teje

szelt, söt

KÖZGAZDASÁG

Ellanyhult a szabadforgalmi devizaüzlet a Banca Naționala újabb rendelkezései miatt

Az exportot garantáló bank csak közvetlenül az importőrnek adhat el szabadforgalmi devizát

BUCURESTI, február 24. A Banca Naționala vezetősége tegnap újabb körlevelet intézett a devizaautorizációval bíró bankokhoz, amelyben újabb rendelkezéseket adott ki a szabadforgalmi devizakvóták adás-vételével kapcsolatban. Az újabb rendelkezés a Banca Naționala vezetősége részben hono- rálta a bankok kívánásait, általában azonban a Jegybank legújabb rendelkezése megszorításokat jelent, ami miatt a bankok ismét kevés érdeklődést mutatnak a szabadforgalmi deviza- üzlet iránt.

A rendelet szerint az exportőr a szabadforgalmi devizakvótát csak annak a banknak adhatja el, amely az exportot garantálta. Ha ez utóbbi korlátolt deviza- autorizációval rendelkezik, úgy az ex-

portőr eme bank közvetítésével adhatja el a devizakvótát valamely korlátlan devizaautorizációval bíró banknak. A szabadforgalmi devizakvóták sem- miylen formában nem cédálhatók, harmadik vagy negyedik kéznek át nem adhatók. Minden exportortól megszer- zett devizakvóta harminc napon belül eladandó és ha az eladás harminc na- pon belül nem történt meg, úgy meg- vételre a Banca Naționalának feljárn- landó. A körlevél ezután példákkel il- lusztrálja, hogy az egyes speciális ese- tekben a lebonyolítás hogyan történ- jék.

Az új rendelet hatása alatt a szabad- forgalmi devizaüzlet elcsendesedett, az árfolyamokban azonban kevés változás történt.

A Munkásbiztosító városok szerint külön-külön osztályozza a kis- iparos tagjait

A központi Munkásbiztosító Pénztár igaz- gatósága ülést tartott Gheorghe Strat elnök- lete alatt, amelyen elhatározták, hogy a kis- iparos munkaadókat, akik a törvény értel- mében kötelező tagjai a Betegsegélyzőnek, a különböző fizetési osztályokba városok szerint fogják osztályozni.

Az igazgatóság ezután a fizetésnélküli al- kalmazottak járulékaik kiszámítására és az egészségügyi minisztériummal kötendő megállapodásról tárgyalt a kórházak és szan- atoriumok igénybevétele ügyében.

Az új betegsegélyző törvény tudvalegölég

eltörli az 1933. április 8-ika előtti tartozáso- kat. A központi Betegsegélyző könyvelési osztálya most küldte le a részletes utasításo- kat erre vonatkozóan.

Eszerint az 1933. előtti 10 ezer lejig terje- dő hátralékok és bírságok teljes egészében törölnődök, az ezen felüli összegek pedig 10- 20 százalék erejéig állami kötvényekkel fi- zetendők.

Különböző kedvezményeket biztosítanak az 1933-tól 1936-ig terjedő tartozások kifizet- sére és kiegyenlítésére is.

Iparpártolási kedvez- mények

A minisztertanács a kolozsvári Valea So- mesului S. A.-nak megadta az iparpártolá- si törvény kedvezményeit.

A nemzetgazdasági minisztérium kebelé- ben működő központi iparügyi bizottság a következő iparpártolási kedvezménykéresek- kel kapcsolatban hozott kedvező véleménye- zést:

A temesvári „Chocolateria Francaise” Thomas Eduard si Comp. cég engedélyt ka- pott, hogy az iparpártolási kedvezményeit jogutódjára, a „Fabrica de Ciocolata Thomas” cégre ruhazza át.

Az aradi „Dop” Breban & Co. cég engedélyt kapott, hogy iparpártolási kedvezményeit jogutódjára, a „Dop” S. A. R. Industrie si Comerț pt. Articolle din Plută cégre ruház- hassa át.

A nagydisznói Avena A. Gündisch si Comp. cég iparpártolási kedvezményeit más cikkeire is kiterjesztik.

A Societatea Naționala de Gaz Metan föld- gáztársaság iparpártolási kedvezményeit a Sonametan összes üzemeire kiterjesztik.

A földművelésügyi minisztérium vetésje- lentése. A földművelésügyi minisztérium leg- újabb vetésjelentése szerint az időjárás ke- zvező az őszi vetésekre, a fagykarok nem gyakoriak, egyes helyeken az esők kedvezően befolyásolták a csirázást. Egyes vidékeken már lehetővé váltak a szántások is. Egyes megyékben hiány mutatkozik takarmányok- ban.

Megszüntetik az importilleték kedvezmé- nyeket. A pénzügyminisztériumban rendelet- törvény készült, amelyben a pénzügyminisz- ter meg akarja szüntetni az importilleték ke- zvedményeket. A rendeletjavaslatot átküldték a Legfőbb Törvényelőkészítő Ta- nácsához.

A Balkán Szövetség gazdasági bizottsága áprilisban Bucurestiben tartja meg konferen- ciáját. A Balkán Szövetség vezetősége elfo- gadta a gazdasági bizottság ama határozat- át, amely szerint a gazdasági bizottság leg- közelebbi konferenciáját áprilisban Bucures- tiben tartja meg. A legutóbbi közgyűlést múlt év áprilisában Konstantinápolyban tar- tották meg.

FELESÉGE ideges és szeszélyes volt

Megértő, nyugodt nő volt. De állandó fáradt- sága, idegessége és szeszélyessége 30 éves kor- ban öregnek érezte magát. Az együttélés kinsze- vedés volt. Férje azt tanácsolta, hogy Kruschen kezelést próbáljon meg. Néhány hét múlva az éle- tet egészen más színben látta. Ujra visszanyer- te elvesztett energiáját és újra utána láthatott a há- munkáknak.

A mindennapi Kruschen adagnak erősítő a hatás- az egész szervezetre. Ha a máj, a vese és a belső funkciójukat normálisan teljesíti, nem fogja Ont a fáradtság és az ideges levertség érzése kinom- ni. Kruschen mint erősítő szer hat minden izomra, minden idegre. Árak: nagy üveg 95 lei, kis üveg 60 lei.

190 új adóvégrehajtót neveztek ki. A pénzü- gyminiszter az egyes pénzügyigazgatóság- gokhoz 190 új adóvégrehajtót nevezett ki, akik állásukat már el is foglalták. A kineve- zésekkel a pénzügyminiszter az adóbehajtá- sokat akarja meggyorsítani.

Zürichi árfolyamok (február 24.): Márka 176.50, holland forint 234.45, dollár (hiány- zik), font 20.6275, francia frank 11.6525, olasz lira 23.15, csehkorona 15.04, pengő 87.25, dinár 10.—, lej 3.37, zloty 83.—, bel- gas 74.—.

A Román Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár	141.24—143.31
font	662.40—672.75
palesztinai font	663.00—673.44
holland forint	75.28—76.45
svájci frank	32.08—32.57
francia frank	3.56—3.77
márka	40.50—41.50
pengő	25—27
csehkorona (hivatalos)	4.68—4.77
Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz- ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak.	
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo- lyamok alakultak ki:	
Palesztinai font, 30%-os sz.-kvóta	1800—1840
angol font, 30%-os szabadkvóta	1780—1790
angol font, 20%-os kvóta	1440—1450
angol font, 40%-os kvóta	1130—1140
holland forint, 30%-os sz.-kvóta	202—204
dollár, 30%-os szabadkvóta	380—385
svájci frank, 30%-os kvóta	85—87
francia frank, 30%-os sz.-kvóta	10.44
belgas (kliring)	60
belgas, 15%-os	61.50
svédkorona, 30%-os kvóta	94

NE FEJL SZOLGAM JAKOB



— Es miért akar elmenni?
— Nem tudom.
— De tudod, rabbi. Te mindent tudsz.
— Mindent, Szrule Jantev? Akkor azt is tudnom kellene, hogy Bakter miért nem akar elmenni tőled.

— Te azt is tudod.
— En csak azt tudom, hogy Bakter ra- gaszkodik hozzád, te pedig gyűlölöd Bak- tert. Megértheted, hogy akihez te ragasz- kodsz...

Kiáltva mondta a fiu:
— Az gyűlöl engem.
— Azt nem mondtam, Szrule Jantev. Té- ged nem gyűlöl itt senki. Szeretnek, nagyon is szeretnek. Sulem olyan hozzád, mintha az apád lenne. Es Malkele az anyád.

Szrule Jantev előrepöfeszette a száját. Reb Iszer végigbábrált a szakállában, meg- simogatta alsó ajakán a lila Mózes-dudoro- dást és intelmesen mondta:

— Se böttal a kezeden, se szitokkal a szádon nem kergeted el magadtól a rosszat, a „jécer horát”. De ha a jó jécert megduz- szaszod a szivedben, magától távozik a rossz.

Felkelt, kiment az udvarra, megmosta hó- val a kezét és az arcát. Visszajött, keresgét a batyujában.

— Most imádkozni fogunk, fiam. Te már imádkoztál? Ma korábban készen kell len- nem.

— El akarsz menni?
Reb Iszer már valamilyen előimát mormo- gott. Nem beszélt többet.

Szrule Jantev felment a szobájába, leült imádkozni. Morzsolta a szöveget, tűnődött, vívódott. Lapozott előre, hátra, ujrakezdte. Hirtelen leoldotta magáról az imaszijakát, átment a kocsnába... Kiszolgálta Mendel halász kocsisát, aki utrakész számmal állt a ház előtt. Szilvóriumot töltött egy keskeny- nyaku üvegbe s ment át a konyhába. Ott meleg tejet öntött egy bögrébe, kenyeret szelt, sőt tett egy cseréptányér szélére. Es

vitte le reb Iszernek a reggelit. Leült mel- léje és újságotla.

— Goldele már utazik.
— Jól teszi Goldele.
— Nem Szalkára megy, hazamegy Na- menyiba.

— Ez még okosabb tőle.
— Malkele is elutazik.

Az öreg megmosta a kezét, áldást mondott a kenyérre. A fiu csendesen, kérélen beszélt hozzá.

— Sulem nagyon egyedül maradna, ha te is elmennél. Jó volna, rabbi, ha itt maradnál tünnepre.

— Az sokára lesz. Ma még csak Niszán negyediké.

— Tíz nap múlva pészach.
— Addig nem maradhatok.
— Mi dolgod van?
— Vándorolnom kell.

— Miért kell vándorolnod?
— Miért? Kérdezd inkább, kiért?
— Tehát már ma elmegy?
— Ma? — Az öreg a fiu várakozó tekin- tetét vizsgálgatta. — Ma talán még nem megyek el.

Szrule Jantev csak a szemével intett, hogy akkor jó. Es elszaladt.

A havas réteken kódogott délig. Bakter mindenütt a nyomában. De most nem bán- totta Baktert. Még édesgette is magához, simogatta lompos-borzas fejét. Az eb csak nézett rá okos hálás szemével és hallgatta hűségesen, miközben ő olyan különöset beszélt.

— Nem kergethetlek el se szidással, se veréssel, de ha szeretni foglak, elmegy tő- lem. Most még nem megy el, ugylátzok, nem szeretlek vagy még nem szeretlek eléggé.

Délfelé nagyon megéhezett, futott haza, kenyeret és csontot kért Feige néntől a ku- tyának. Feige néni összeszidta, hogy egész délelőtt csavarog. Goldele el akart tőle bu-

csuzni és nem találták sehol. De Malkele rámosolygott és egyszerűen elfelejtette, hogy ő is éhes. Félrehivta Jitelét s megkér- dezte tőle, mikor utaznak Károlyba. Jitele nagy szemet meresztett, nem is tudta, hogy Károlyba utaznak. Besietett a kocsnába, ta- lán ott találja reb Iszer Pincheszt. De Sulem egyedül tanult a söntésben s amikor meg- látta, hívta magához, hogy hallgassa csak meg, milyen szép részre bukkant „Pészachim”-ban: minél többször tanulja az em- ber, annál mélyebb, tágasabb és csodálato- sabb. Megkérdezte tőle miért nem tanul a rabbiival, mire Sulem azt felelte, hogy a cad- dik nem tanul vele, mert azt akarja, igen helyesen, hogy a nehéz kérdéseket a saját értelme megfeszítésével oldja meg. Ez meg- nyugtatta Szrule Jantevot, a caddik tehát még itt iesz a házbán. Nagyon nagy szükség- ge volt a caddikra, nem tudta pontosan, mit akar tőle, de érezte, hogy a kérdések és rejtélyek tömege vár megoldásra és a saját eszével a caddik segítségével nélkül még csak megközelíteni se tudja őket.

A caddik éppen a két fiut mulattatta és mert Mailech és Jozsef oly józden nevetett. Jitele is bement hozzájuk. A történet való- ban igen mulatságos volt, a gazdag zsidó köszívű felesége, aki mindig elkergette a snorrerokat, holott folyton libát, tyukot és pulykát sütött, a gehennában olyan osztá- yba került, ahol a szárnyas féle végzi a sza- kács és a kukta teendőit. A bímös zsidónét tehát a saját felfalt libái, kacsalí és pulykái transzirozzák és forgatják a nyáron. Jitele nem nevetett, borsódzott a háta a zsidó po- kol e válogatot borzalmi hallatára.

Ebéd előtt már nem lehetett egyedül a caddikkal. Az asztalnál nagyon hallgatagon ült és a caddik is fukarabban bánt a beszé- del. A család maga igen vidám hangulatban volt, Sulem már közölte Malkelével, hogy Galagonya Gáspár kora reggel befog a szár- ba és az egész társaság, kivéve Feige nént és Szrule Jantevot, utazik Károlyba. Malkele nagyon nyájasan megkérdezte tőle, nem volna-e kedve velük menni. A fiu a caddik arcába nézett és halkán, határozatlanul mondta: nem. Ha még egyszer megkérdezte volna Malkele, talán gondolkodott volna, de másodszor nem kérdezte meg. Nagy ked- ve lett volna felugrani és kiszaladni a mezőre, de tehet-e? Az asztali közösség ősi rendjét bolygatta volna meg, mert három férfi már közösség és ő, Szrule Jantev rég nem gye- rek, hanem férfi, fontos és nélkülözhetetlen tagja az asztali hármaknak. Sírnál szeretett volna, ahogy erre gondolt, hogy ő már nem

gyerek, már le kell mondania a kicsinyek örömeiről és mint férfiúnak gyakorolnia kell az Atyák jelmondatát: „Kicsoda a férfiú? Aki legyőzi az indulatait”.

A sorrend szerint ma rá várt a megfeszítel- tetés, hogy a kis közösséget felszólítsa az étkezés utáni hálálkodásra. „Uraim, elmond- juk az áldást!” De tovább kellett várnia, mint máskor. Egy örökkévalóságig. A gye- rekek már rég kiinn lármáztak az udvaron, mert esett a hó, lehetett dobálódzni és a hó- emberhez való tömböket gurítani. Malkele is felkelt az asztaltól, ha holnap utaznak, még rendbe kell hoznia a gyerekek fehérre- mütét. Sulem hévvel magyarázta vendég- nek a Pészachim folyamatos fejezeteit, igen, igen, a mesternek igaza volt, a tanaitak való- ban estét értenek az „or” alatt. Neki kel- lett kimennie a söntésbe, ahányszor a kocs- maajtó csengett s amikor visszajött, Su- lem még mindig talmudizált s az öreg csak hümmögött és bölintott, mint egy réveteg rabbi a jesivában.

Es Sulem egyre messzebbre vonult. Mily csodálatramentő a kanyarulat, amelyet az or- tól, a kétféle világosságtól a lélek gyon- gdségéig és a mindennapi beszéd köteles finomságáig tesz meg az ünnepe tárgyaló fejezet! A tóra különbséget tesz a tiszta és a poklos között. A tiszta élvezhető, a poklos élvezete és érintése tilos. De maga a tóra kerüli a csunya szót, a poklos helyett tisz- tálatlant ír és egy helyütt még szemérme- sebben így fejezi ki magát: „az állatok, ame- lyek nem tiszták”. Hat betű helyett tizen- ötöt használ el, noha az ötkönyv nagyon ta- karékoskodik a betűvel. Mi következik eb- ből? A tóra népre a finom és választékos kifejezési mód kötelező. Amikor a Templom még állott és a tizenkét kalácsot szombat esténként szétosztották a szolgálattévo pa- pok között, Aron fiai annyira megsokasod- tak, hogy egyre-egyre már csak igen kevés jutott. A talmud három papról emlékezik meg, az első azt mondogta, hogy csak ak- kora darab kalácsot kapott, mint egy bab- szem. A másik a maga részét olajbogyónyi- nak mondogta. A harmadik azonban úgy vélte: amit ő elfogyasztott, nem volt több a gyík farkánál. Az utóbbi szavai nagy visszate- zést szültek. Hogy lehet ilyen finomtanulni nyilatkoznia egy áronitának?! Felülvizgál- ták a származási adatait és kitudódott, hogy papi családjól nem egészen mentes minden foltól. Valahol polgári vérről keveredett és ez rég alkalmatlanná tette őt a szent szer- tartások elvégzésére.

(Folytatjuk.)

UJ KELET Legújabb hírek

Elkészült a gyulafehérvári alkotmány-ünnepség programja

BUCURESTI, február 24. A február 27-i gyulafehérvári ünnepség alkalmával rendezendő nemzetgyűlés programját összeállították. A nemzetgyűlésen Nicolae szebeni metropolita és Alexandru balázsfalvi püspökök fognak elnökölni. A gyűlésen beszédekkel mondandók Pap Danila királyi helytartó, J. Agárbicamun kolozsvári kanonok, Florea Codreanu Aradról, dr. Petre Cerneanu Bánát, dr. Gavril Juga, Maramaros nevében, továbbá felszólal Horia Teculescu segésvári tanár is.

Ciano elindult Varsóba

Róma, február 24. (Stefani). Ciano gróf olasz külügyminiszter csütörtök este indult el Rómából, hogy visszaadja Beck lengyel külügyminiszter itáliai látogatását. Bucuszatására megjelentek a termini pályaudvaron a német, magyar, jugoszláv és csehszlovák követek, míg a lengyel követ elkíséri Ciano. Az olasz külügyminiszter e hó 25-én érkezik meg Varsóba. Ugyanakkor Varsóból közik, hogy a lengyel sajtó továbbra is igen élénken foglalkozik a látogatás jelentőségével és kiemeli annak fontosságát. A Warsawski Dennik a következőket írja:

Itália és Lengyelország olyan erőt képviselnek, amely döntő fontosságú Európára nézve. Beck külügyminiszter ennek megfelelőleg hangsúlyozni fogja, hogy a lengyel birodalom kész minden együttműködésre, de követeli gyarmati igényeinek kiegyenlítését és a gazdasági egyensúly helyreállítását, hogy ennek megfelelőleg a zsidó kivándorlás anyagi nehézségein sikeresen haladhasson keresztül.

Sulyosan elítélték a bucurestii robbanásnál letartóztatott egyéneket

Bucuresti, február 24. A fővárosi katonai törvényszék első tanácsa Dumitriu ezredes elnökletével ma hirdetett ítéletet a Capitan Oarca uccában történt robbanás alkalmával letartóztatott összeszküvők ügyében. A vádirat szerint a vádlottak a közrendre veszedelmes tiltott szervezkedésben, cím és jogbitorlásban véttek. A vád képviselőjét Atanasiu őrnagy-ügyész látta el. A katonai törvényszék Mihailescu Victort 8 évi, Achim Mircea és Stroescu Alexandru diákokat in contumaciam 6 évi, Berechet Ioan sófórt, Chirila Nicolae és Custura Ioan munkásokat 1-1 évi, Demetrescu Alexandru diákokat és dr. Budu Alexianu ügyvédet szintén 1-1 évi elzárásra ítélte. Dumitru Popescu mérnököt, Dumitru Iont és Gh. Popescut a törvényszék felmentette.

Az új jövedelmi adók Németországban

Berlin, február 24. A jövedelmi adó módosítása egyik részét alkotja annak a programnak, amely az államkincstár új jövedelmi forrásainak létesítésére irányul.

Az Havas távirati iroda arról értesül, hogy az egyházi adó csökkentése kapcsolatban áll azzal a körülménnyel, hogy bizonyos egyének a jövőben ki fogják jelenteni, miszerint nem tartoznak semmilyen felekezethez. Az új adómódosítás vonatkozik az ötévi együttélés után gyermekekenül maradt házasságokra is. Ezt progresszive fogják alkalmazni a nőtlen férfiakra is. Ezek az intézkedések több százmillió márkát kitévő jövedelmi többletet fognak eredményezni az államnak.

A Völkischer Beobachter rámutat arra, hogy a háztartási alkalmazottakat tartó családok adója redukálásának megszüntetése annak érdekében történt, hogy ily módon akadályozzák meg a parasztlányok beözönlését a városba.

Az arab államok új ajánlatot tettek a zsidóknak

Tizenötezer fontba kerül a londoni Palesztina-konferencia

London, február 24. A csütörtök délutáni angol-zsidó-arab kerekasztal-konferencián az arab államok képviselői igyekeztek rábeszélteni a zsidó delegátusokat arra, hogy fogadják el Palesztina teljes függetlenségét az arabok és a zsidók közötti teljes jogegyenlőség alapján. Az arab államok képviselői kijelentették, hogy ellene vannak a zsidó bevándorlásnak, amelynek szerinte politikai jellege van, de nem ellenzik azt, hogy zsidó menekültek átmenetileg megtelepedhessenek Palesztinában.

A zsidó delegáció kifejtette, hogy elvben nem ellenzi Palesztina függetlenségét, de szó sem lehet engedményekről a bevándorlás

terén és kisebbségi helyzetet pedig soha sem fognak elfogadni a zsidók Palesztinában.

London, február 24. Macdonald gyarmatügyi miniszter tegnap betérjesztette az alsóházak a Palesztina-konferencia költségeiről szóló törvényjavaslatot, amely erre a célra 15 ezer fontsterlinget utal ki. Beszédében hangsúlyozta, hogy a tárgyalások nehezen haladnak előre és így nincs abban a helyzetben, hogy nyilatkozhassék azok várható kimenetelére vonatkozólag. Arra is kérte az alsóházat, hogy halassa el a Palesztina-vitát kedvezőbb időpontra. A parlament ennek a kérésnek eleget tett és a 15.000 fontot vita nélkül megszavazta.

Betiltották Szálasi „hungarista” pártjának működését

Házkutatást tartottak az összes párhelyiségekben

Budapest, február 24. A magyar belügyminiszter rendelettel betiltotta a hungarista mozgalom pártjának további működését. A pártnak tulajdonképpen a három évi fegyháza elitét Szálasi Ferenc őrnagy volt az elnöke, aki jelenleg büntetését tölti. Helyettese Hubai Kálmán országgyűlési képviselő. A rendelet értelmében egy Budapesten, mint az ország különböző helyein egy időben karhatalmi közegek jelentek meg a hungarista párt székházaihoz, házkutatást tartottak és lefoglalták az összes iratokat. A budapesti Andrassy ut 60 szám alatti központi székházban különösen sok iratot találtak, amelyek súlyos bizonyítékok szolgálnak a hun-

garisták működése ellen. Levették a párt központi székházáról a pártot jelző táblát is. A miniszter rendeletére több kihallgatás is történt.

Új nyilaskeresztes pártalakulás Magyarországon

Budapest, február 24. A Pesti Ujság jelenti, hogy Rácz Kálmán képviselő „Hungarista-párt” néven új pártalakulást létesít. Állítólag a feloszlott nyilaspárt tagjaival tárgyalás indult meg az új pártba való belépésről. Egyébként a pártalakító Rácz képviselő is tagja volt a feloszlott nyilaspárt-nak.

A magyar képviselőház folytatta a zsidó-törvényjavaslat vitáját

Budapest, február 24. A képviselőház péntek délelőtt folytatta a zsidójavaslat vitáját. Eddig tizenhárom képviselő iratkozott fel a javaslat vitájában való részvételre. Maklár János, az Esti Ujság szerkesztője, felszólalásában ecsetelte a javaslat horderejét és hangsúlyozta, hogy emóciómentesen és tárgyilagosan kell bírálatot mondani felette. Különbséget kell tenni nemzeti és zsidókérdés között. Egyesek azt állítják, hogy a zsidótörvény megszavazása kedvezőtlen hatással lesz az utódállamok magyar kisebbségeinek sorsára. Ez azonban nem valószínű. (Közbeiktatások: Hát Imrédy micsooda, nem zsidó?). Ezután a képviselő kétségbe vonta, hogy a honfoglalás idején már éltek volna zsidók a Kárpát-medencében.

Ruppert Rezső több szempontból elhibáztattnak tartja a javaslatot, amely ideg- a

magyar nép szellemétől. Idézi Kossuthnak 1881-ben kelt levelét, amelyben szigorúan elítéli a magyarországi antiszemitizmust. Szerinte a zsidójavaslat lázadás a kereszténység eszméje ellen. A zsidójavaslat — mondotta Ruppert — nem egyéb gyűlölködő antiszemitizmusról és amellett még kortesfogás is. A volt magyar miniszterelnököt, aki létrehozta ezt a törvényt, a talmudhamisító Rohling professzorhoz hasonlítja. Gazdasági szempontból katasztrófálisnak tartja a zsidójavaslatot, amely minden bizonytalanságot fog maga után vonni.

Krúdy Ferenc a következő felszólal. Javaslja, hogy oldják meg a zsidókérdést és ezzel a gazdasági probléma is megoldódik.

A zsidójavaslat vitáját ezután berekesztették, amelyet kedden folytatnak.

Moszkva és Tokió nyíltan háborúval fenyegették meg egymást

„A Sachalin-sziget körül kilörhető konfliktust aligha lehetne lokalizálni” — jelentette ki Litvinov

A mikádó fogadta a haditengerészet és a szárazföldi hadsereg vezetőit a japán-orosz viszály ügyében

London, február 24. Londonon át érkező tokiói jelentés szerint a Távol-Keletre vonatkozólag tegnap Japán és Szovjet-Oroszország között közvetlen háborús fenyegetések hangzottak el. Japán moszkvai nagykövete ugyanis, miután megállapította, hogy a Sachalin szigeteket körüli halászati jog vitás kérdésében Litvinovval folytatott megbeszélései teljesen eredménytelenek maradtak, e jelentés szerint, kétségtelenül tokiói felhatalmazásra,

kijelentette, hogy Japán ezen a területen is tudni fogja megvédeni az érdekeit. Amire Litvinov azt válaszolta, hogy véleménye szerint egy olyan összelitkőzést, mely japánok és szovjetoroszok között a Sachalin sziget körül törne ki, „aligha lehetne lokalizálni”. Ennél érthetőbben két nagyhatalom már nem igen fenyegetheti egymást háborúval. A japán császár, ugyane távirat szerint, tegnap már fogadta is a kérdésben a hadsereg és

haditengerészet vezetőit. Ha hozzávesszük mindehhez, hogy Moszkva és London között, feltűnő módon, éppen most közeledés jött létre és hogy az Egyesült Államokban is éppen most jelentették be, hogy hajlandóak Szovjet-Oroszország számára hadihajókat építeni, akkor nem tévedhetünk a Széles-Keleten esetleg meginduló újabb konfliktus kiterjedési lehetőségeinek kérdésében.

Tokióból jelentik, hogy a japán légihaderő tegnap Sanzi tartományban heves légitombaműködést hajtott végre a lunghai vasutvonal ellen, amelyet két helyen sikerült hasznavehetetlenné tenni. A lunghai vonal az, amelyen Csang-Kai-Sek marsall számára a hadianyagot szállítják.

Egyidejűleg jelentik Tokióból, hogy a japán sajtó szerint a kormány tisztában van azzal, hogy a Sanghaiban lezajlott merényleteket Csang-Kai-Sek kétkingyes terroristái követték el. Ezek a terroristák — írja az Asahi Sinbum — közvetlen Csang-Kai-Sektől kapják utasításukat és így ezért a Kumiintang, illetve a marsall felelős. A japán kormány a merényletekért annak idején feltétlenül külön kártérítést fog követelni, mert ez a harcmodor kívül esik a nemzetközi szokásokon s mint ilyen külön megtorlást is érdemel.

A Domej ügynökség jelent Tokióból, hogy a japánok elfoglalták Csinglan kikötőjét, amely Hainan szigetének keleti partján fekszik. A kínai csapatok nem tanúsítottak semmilyen ellenállást.

Varsóban tüntettek a lengyelek a danzigi náci-tilingések ellen

„Kutyáknak és lengyeleknek tilos a bejárat”

Varsó, február 24. Délelőtt több ezer személy, közöttük diákok százai, tüntettek Varsó uccáin a danzigi nemzeti szocialista hatóságoknak a lengyelekkel szembeni magartása ellen. A menet végül a német követ-ség épülete elé akart vonulni, de ekkor a rendőrség közbelépett és szétszórta a tüntetőket.

Sztaniszlask Janicki képviselő a sejmben tartott beszédében tiltakozott a danzigi lengyeleket érő bánásmód ellen és kérte, hogy vessenek véget ezeknek a provokációnak. Kérte továbbá a kormányt, azonnal járjon közbe egy danzigi kávéház bezárása érdekében, amely a következő táblát tette ki: „Kutyáknak és lengyeleknek tilos a belépés”.

Miron patriárka Cannesbe érkezett

Cannes, február 24. Miron patriárka-miniszterelnök Cannesbe érkezett Drossu meghatalmazott miniszter kíséretében.

Borzalmas robbanás egy francia szénbányában

Párizs, február 24. Montieau les Mines községben nagy robbanás történt az egyik szénbányában. A robbanásnak 12 halálos és 13 súlyos sebesült áldozata van. A szerencsétlenséget az idézte elő, hogy a robbantó töltények meggyújtására szolgáló gyújtóporos kanóctól tüzet fogott a bányában felhalmozott szénpor.

Leszavazták Roosevelt javaslatát Guan szigetének hadibázissá való kiépítésére

Washington, február 24. A képviselőház szerda esti ülésén hozott határozatával elutasította Roosevelt elnök azon javaslatát, amely a japán vizekhez közelebb Guan szigetének hadi- és légiflotta-támponttá való kiépítésére irányul. Beavatott körök valószínűnek tartják, hogy az elutasító határozatnak politikai következményei lesznek.

Róma, február 24. A Stefani washingtoni tudósítás alapján jelenti, hogy a képviselőház azért nem szavazta meg a Guan szigetére vonatkozó ötmilliósi hitelt, mert a szigetnek hadi támponttá való kiépítését kihívásnak tekintették Japánnal szemben.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMASA

BUN DE IMPRIMAT

Esza posta
póztá in n
No. 244716/
16. Telefon:
Ereventa 110,
Ivra 600, egy
Cădere: Hav
félévre 12,
Hirdetések d
„UJ KELET”
nemati zsidó
in. Cikkünk
forrás megje

A

Február 24.
nak, hogy a
imponáló
meg az orsz

Egy pillá
hoz, hogy e
korszakalko
történelméb
már egymá
ták ezt a v
előtt ádáz
ország lakó
előtt egy m
tás erőszak
hezdedt az
szavazásra
ult fel a
mánnal es
külöztött ny
biztonságát

A válas
millió 649
288 ezer 80
zottságok e
lelkeseless
vényhez, a
ciális keret
Négymillió
igennel, 54

Más szóva
zalékban t
Ez az ered
ru óta el
szág polit
póit és ér
ször is ta
hajtásai

részét me
áramlatok
ság köréb
dig meg t
fel tudta
érdekeit.

Az évfó
visszaper
höz, amel
megelőzte
tikaj élet
előző pol
módszere
telenek v
után hus
nyultak a
forgató e
ifjak hiv
hogy alá
zánkat e
változtat

előtt me
motvethe
szörnyű
kek vesz
nézetek
mást vá
ágensek
ták a fa
bereknek
készített

Ekkor
retett u
Az új
választás
sának je